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PRACTICA 0 
 
Esta práctica 0 es una revisión de conocimientos básicos sobre el concepto de 
función. Los ejercicios que acá se presentan no serán tratados en las clases sino 
que se proveen para que los cursantes los lleven a cabo por su cuenta y consulten 
con el docente en caso de que aparezcan dificultades. 
 
1) Determinar el dominio de las siguientes funciones: 

a) 
24

1  1
xx

xy
−

+
−

=   b) y
x
x

=
−
+

1
1

  c) 
1
1

+
−

=
x
xy  

 
2) Determinar el conjunto imagen, los ceros y signos de la función: 

a)    b) y x= − − +3 2  x4
( ) ( )[ ]

y
sg x x

x
=

+ −
−

      2 3
1

  (sg se lee “signo”) 

 
3) Determinar dominio e imagen de manera que exista la función inversa y hallarla: 

a) f x x( )      1= −3 2    b) g x
x

( )    =
−

+
1

2
1  

 
4) Determinar analíticamente si las funciones son pares o impares. 

a)   b)   c)    3)( 3xxxf −= 532)( 24 −+= xxxf
x
xxf

+
−

=
1
1)(  

d) 
x
xxf

+
−

=
1
1ln)(   e) 

x
xxf =)(  

 
5) Para cuestionarse: 
 
¿Toda función inyectiva es impar? 
¿Toda función impar es inyectiva? 
¿Una función par puede ser periódica? ¿Y una impar? 
¿Una función puede ser par y biyectiva? 
¿Una función puede ser periódica e inyectiva? 
 
6) Dadas las funciones f x( )  y g x( ) , determinar dominio e imagen de cada una para 
que existan fog gof   y    y hallarlas. 
 
a)   3)( += xxf  ;    b)g x x( ) ( )= − 4 2 xxgxxf −=−= 3)(   ; )1ln()( 2  

c)  2)(  ; )( xxgsenxxf ==
 

7) Si fog x x( ) sen( )= −2 4  
 
a) Dar al menos dos posibles funciones f y dos funciones g que satisfagan la 
composición anterior. 
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b) Hallar dominio e imagen de las funciones  halladas. f   y   g
c) Determinar , si es posible.  gof x( )
 
8) Dadas las funciones 32)(/: +=ℜ→ℜ xxff   y  , calcular: 2)(/: xxgg =ℜ→ℜ
 
a)                                 1−f
b)   y                           gf + gf .
c)   y   gf o fg o
 
9) Dadas las funciones 1)( −= xxf  y , determinar: 1)( 2 +−= xxh
 
a) Dominio de cada una de ellas. 
b) Gráfica de cada una de ellas. 
c) Las coordenadas de los puntos de intersección. 
 

10) Sea   determinar sus ceros y el conjunto imagen. 
⎩
⎨
⎧

<+
≥

=
1)1(

1
)(

3

xsixx
xsix

xf

 

11) Sea   determinar el dominio, ceros, conjunto 

imagen y trazar su gráfica. 

⎪
⎩

⎪
⎨

⎧

−<<−+−
<<−

>+
=

2512
223

212
)(

xsix
xsi

xsix
xf

 
12) Completar el siguiente cuadro para las funciones ℜ→fi Df :  
 

Ecuación Dominio Ceros Paridad Período Imagen 
senxxf =)(1       

xxf cos)(2 =       

tgxxf =)(3       

⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ π

+=
4

)(4 xsenxf  
     

( π−= xxf cos)(5 )       

xsenxf 2
6 )( =       

xxf 2cos)(7 =       

senxxf =)(8       

xxf cos)(9 =       
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13) Completar el siguiente cuadro para las funciones ℜ→fi Df :  

Ecuación Dominio Ceros Paridad ¿es 
acotada? 

Imagen 

5)(1 =xf       

x
x

xf =)(2  (signo de x) 
     

x
xf 1)(3 =       

24
1)(
x

xf =       

3
5 )( xxf =       

[ ]xxentxf == )()(6  
(parte entera) 

     

)()(7 xmantxf =  
[ ]xx −=   (mantisa) 

     

xxf =)(8       

xxf −= 3)(9       

x
xxf

+
−

=
3
1)(10       

9933
611)(11 −

−
=

x
xxf       

1
1

)(12 −

−
=

x
x

xf  
     

 
14) Determinar el dominio, los ceros y, donde sea posible, la función inversa de las 
siguientes funciones. Graficar. 
 
a)     xxf log)( =

b)    xxf ln)( =

c)  ( )xxf −= 1ln)(

d) xxf log)( =   

e) 2ln)( += xxf  

 
15) Determinar el dominio, los ceros y la función inversa, si existen, y trazar la 
gráfica de:  
a)                              xexg =)(

b)                     1)( −= xexg

c)  1)( −= xexg

d)                           xxg 10)( =

e)  1010)( −= xxg
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16) Completar el siguiente cuadro. 
Ecuación Dominio Ceros 
( ) 8loglog2log)( −+−= xxxf    

( )372log)( 2 ++= xxxh    

x
xg

ln
1)( =  

  

x

xt 1

22

1)(
−

=  
  

( )1ln)( 2 −= xexs    

 
17) Calcular el dominio y los ceros de las siguientes funciones: 
 
a)      93)( 1 −= −xxf

b)     85.35)( 12 −+= ++ xxxf

c)  824)( 1 +−= +xxxf
d)   ( ) ( 154log22log)( −−= xxxf )
e)    xxxf x 100)( log −=

f) xxxf log
2
1log

2
1log)( +−⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ +=  
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PRÁCTICA 1 
 
Funciones hiperbólicas    
 
1) Sean las funciones:  (seno hiperbólico de x),  (coseno 
hiperbólico de x) y  (tangente hiperbólica de x), se pide: 

)()( xsenhxf = )cosh()( xxg =
)tanh()( xxh =

 
a) Obtener los correspondientes dominios. Analizar la existencia de ceros en cada 
una y determinar su paridad. Realizar una gráfica aproximada de cada una de ellas. 
b) Demostrar que:  para todo valor de x. 1)()(cosh 22 =− xsenhx
c) Analizar si son, o no, biyectivas. En el caso de no serlo efectuar las restricciones 
necesarias para obtener la función inversa de cada una de ellas y determinar dichas 
funciones inversas. 
 
Aplicaciones de funciones 
 
NOTA: En todos los ejercicios donde el concepto de función se aplica en Física, 
Biología, etc. se deberá hacer un análisis de las unidades con las que se trabaja: 
determinando aquellas que corresponden tanto a las variables como a las 
constantes involucradas en cada expresión. 
Adoptaremos como convención no escribir las unidades en las expresiones para 
dejar más claro el problema matemático. También debe tenerse en cuenta que en 
las aplicaciones las unidades en las que se expresa cada magnitud deben ser 
homogéneas para poder realizar los cálculos. 
 
2) Halle la expresión del área de un triángulo equilátero en función de su perímetro. 
 
3) Halle la expresión del área de un hexágono regular en función del radio de la 
circunferencia en la que está inscripto. 
 
4) Se supone que la población de cierta ciudad responde a un modelo de 
crecimiento tal que si t es la cantidad de años transcurridos desde 1980 en adelante, 
la cantidad de personas que viven en la ciudad un tiempo t es  
habitantes. Determinar: 

( )tth 016,14600)( =

 
a) ¿Cuál será la población en 2020? 
b) ¿En cuánto tiempo se duplicará la población existente en 1980? 
 
5) Cierto elemento radioactivo tiene una vida media de 1690 años. Empezando con 

30 miligramos habrá 
tk

tq ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛=

2
130)( miligramos, después de t años. (Se conoce como 

vida media al tiempo necesario para que desaparezca la mitad de la sustancia 
inicial). 
Determinar: 
 
a) La constante k. 
b) ¿Cuántos miligramos de sustancia habrá después de 2500 años? 
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6) La intensidad de corriente en un circuito eléctrico está gobernada por la función 

 amperes, donde t es el tiempo medido en segundos, determinar: ( tsenti π= 10030)( )

)]

 
a) El período. 
b) La máxima intensidad de corriente. 
c) ¿Cuántos períodos hay en un segundo? 
 
7) En el circuito anterior ahora la intensidad de corriente está gobernada por la 
función  amperes, donde t es el tiempo medido en 
segundos. Determinar el valor positivo más pequeño de  t  para que la corriente sea 
de 15 amperes. 

([ 2,010030)( −π= tsenti

 
8) Un objeto viaja por una vía circular, centrada en el origen, con velocidad angular 
constante. La coordenada  y  de la posición del objeto en función del tiempo  t 

medido en segundos es dada por ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ π

−π=
12

cos2)( tty cm. ¿En qué tiempo t el objeto 

cruza el eje x? ¿Existe un solo t? 
 
 
Conjuntos y puntos en ℜ 
 
9) Graficar sobre la recta real: 
 
a) |x-3|= 2 b) |x+5| < 3 c) |x+2| ≥1 d) |2x+1| ≤ 3 
 
10) Determinar los conjuntos que se indican y graficarlos sobre la recta real: 
 
a) E(2;3) b) E’(2;3) c) E(-1;2) d) E’(-1;2) 
 
11) a) Hallar sin hacer cuentas (graficando sobre la recta por ejemplo): 

E(1;5) ∩ E(-1;4) 
b) Expresar el conjunto anterior como el entorno de un punto de radio conveniente. 
 
12) Dado el conjunto A = (-3,5] 
 
a) Determinar el conjunto mayorante (conjunto de cotas superiores) y el conjunto 
minorante (conjunto de cotas inferiores). 
b) Determinar, si posee, supremo e ínfimo.  
c) Determinar, si tiene, mínimo y máximo. 
 

13) Dado el conjunto 
⎭
⎬
⎫

⎩
⎨
⎧ ∈=ℜ∈= Nn

n
xxA ,1/  

 
a) Dar algunos elementos del conjunto. 
b) Determinar los conjuntos mayorante y minorante. 
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c) Determinar, si posee, supremo e ínfimo. 
d) Determinar, si tiene, mínimo y máximo. 
 
14) Dado el conjunto A = [-2, 5) ∪ {8} 
 
a) Determinar el conjunto de puntos interiores de A. 
b) Determinar el conjunto de puntos frontera de A. 
c) Determinar el conjunto de puntos de acumulación de A.  
d) Determinar el conjunto de puntos aislados de A. 
 

15) Dado el conjunto 
⎭
⎬
⎫

⎩
⎨
⎧ ∈=ℜ∈= Nn

n
xxA ,1/  

 
a) Hallar el conjunto de puntos interiores, el de puntos frontera, el de puntos de 
acumulación y el de puntos aislados.  
b) Demostrar que cero es punto de acumulación del conjunto A. 
 
16) Justificar por qué un punto aislado no puede ser punto de acumulación de un 
conjunto. 
 
17) Justificar por qué decir que un conjunto tiene cota superior e inferior es 
equivalente a afirmar que la distancia entre cualquier par de puntos del conjunto es 
finita. 
 

18) a) Demostrar que si 
2

0 εδ ≤< , se verifica que:  ( ) ( ) ( ε∈+⇒ )δ∈ ,712,3' ExEx  

 
                 es decir:  εδ <−+⇒<−< 71230 xx  

 

       b) Si 
10

0 εδ ≤<  ¿la implicación sigue siendo verdadera?  

 
19) Demostrar que dado cualquier número ε positivo, siempre es posible hallar un 
valor positivo δ tal que: 
 

ε<−⇒δ<− 1
2
12 xx  
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PRÁCTICA  2 (Límite funcional) 
 
1) Dadas las funciones: 

( ) 3/: +−=ℜ→ℜ xxff    { } ( )
2

65/2:
2

−
−+−

=ℜ→−ℜ
x

xxxgg  

( )
⎩
⎨
⎧

=−
≠+−

=ℜ→ℜ
 2  x        1
2     3

/:
si

xsix
xhh   

⎩
⎨
⎧

<

≥+−
=ℜ→ℜ

2 si
2 si3

)(/: 2 xx
xx

xkk

a) Graficarlas 
b) Teniendo en cuenta las gráficas completar: 
b1)  =

→
)(lim

2
xf

x
  b2)  =

→
)(

2
xglim

x
  b3) =

→
)(

2
xhlim

x
   b4)  =

→
)(lim

2
xk

x
 

c) Comparar el comportamiento de las funciones en un ( )δ;2' Ε  y en . 2=x
d) Escribir la definición de límite para las funciones del inciso b, en los casos en que 
exista 
 
2) Siendo g  la función del ejercicio 1 
 
a)Obtener algunos δ  (radio del entorno reducido con centro 2) para 

1.0,2.0,5.0 === εεε  
b)Graficar lo obtenido en a) 
c)Demostrar por definición que: ( ) 1lim

2
=

→
xg

x
 

3) Demostrar por definición los siguientes límites: 
 
a)  ( ) 132lim

1
−=−

→
x

x
b) ( ) 713lim

2
=+−

−→
x

x
c)  ( k constante real) kk

ax
=

→
lim

d)   ( ) ( ) bmabmx
ax

+=+
→

lim 0≠m e)  0lim 2

0
=

→
x

x

 

f)   22)1(5lim 2

1
=+−

→
x

x

4) Si   
⎩
⎨
⎧

<
≥

=
1       991
1          2

)(
x,
xx

xf

 
a) Representar  en [ ]  f 2,0

b) Hallar δ , si es posible, tal que εδ <−⇒<−< 2)(10 xfx  con  

a)  5,0=ε  b)  1,0=ε   c)  0001,0=ε  
c) Tomando como base los resultados obtenidos analíticamente en 4.2. 
    ¿Es posible afirmar que 2)(lim

1
=

→
xf

x
? 

 

5) Sea  
⎩
⎨
⎧

∈
∈

=
les)(irraciona si1-
s)(racionale si1

)(
Ix
Qx

xf

a) Demostrar utilizando la definición de límite que 1)(lim
0

≠
→

xf
x
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b) Demostrar utilizando la definición de límite que 1)(lim
0

−≠
→

xf
x

 

¿ Existe RL∈  tal que  ? Lxf
x

=
→

)(lim
0

 

6) Sea ¿Existe 
⎩
⎨
⎧

∈
∈

=
les)(irraciona si0
s)(racionale si

)(
Ix
Qxx

xf ℜ∈L  tal que ?  Lxf
x

=
→

)(lim
0

En caso afirmativo demostrar por definición. 
 
7) a) Visualizar gráficamente los límites de las siguientes funciones elementales: 
 

kklím
ax

=
→

 con  (demostrado en 3-c)Rk ∈ axlím
ax

=
→

   (demostrado en 3-d) 

nn

ax
axlím =

→
 con  Nn∈ nn

ax
axlím =

→
 con 0( >∧∈ aNn si n es par) 

axlím bbax
loglog =

→
 con  1,, ≠∈ + bRba ax

ax
bblím =

→
 con  +∈ Rb

asenxsenlím
ax

=
→

 axlím
ax

coscos =
→

 

aarcsenxarcsenlím
ax

=
→

 con  )1;1(−∈a aarcxlím
ax

cosarccos =
→

 con  )1;1(−∈a

aarctgxarctglím
ax

=
→

 con  Ra∈ axlím
ax

=
→

 

 
b) Sabiendo que , ejemplificar cada una de las siguientes propiedades de 

límites: 

lxflím
ax

=
→

)(

1-  con  nn

ax
lxflím =

→
)]([ Nn∈

2- nn
ax

lxflím =
→

)(  con si n es par)  0( >∧∈ lNn

3-  con  lxflím bbax
log)(log =

→
1,, ≠∈ + bRbl

4-  con  lxf

ax
bblím =

→

)( +∈ Rb

5-  lsenxfsenlím
ax

=
→

)(

6-  lxflím
ax

cos)(cos =
→

7-  con larcsenxfarcsenlím
ax

=
→

)( )1;1(−∈l  

8-  con larcxfarclím
ax

cos)(cos =
→

)1;1(−∈l  

9-  con  ltgarcxftgarclím
ax

=
→

)( Rl∈

10- lxflím
ax

=
→

)(  

 
c) Enunciar en lenguaje coloquial las siguientes propiedades algebraicas de los 
límites y ejemplificar: 
Si   con 21 )()( LxglímLxflím

axax
=∧=

→→
RLL ∈21,  entonces: 
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1-  21)]()([ LLxgxflím
ax

+=+
→

4- 21.)]().([ LLxgxflím
ax

=
→

 

2-  21)]()([ LLxgxflím
ax

−=−
→

5- 21 /)](/)([ LLxgxflím
ax

=
→

 con  02 ≠L

3-  con  1.)](.[ Lkxfklím
ax

=
→

Rk ∈ 6-  cuando exista  2
1

)()]([ Lxg

ax
Lxflím =

→

2
1

LL

 
8) Utilizando las propiedades algebraicas de los límites y el límite de las funciones 
elementales enunciadas en el ejercicio 7, calcular los siguientes límites (indicando 
las propiedades utilizadas): 
 

a)   
43

2
3

2

2 −+
−

→ xx
xxlím

x
 

b)    )2(
6/

xtglím
x π→

c)   
xxx

exsenlím
x

x 8)2ln(
)3(

33

2

−+−
+−

→
 d)   ( ) 3

1
3).1( +

→
−+ x

x

x
xxlím  

 
9) Calcular los siguientes límites (indeterminaciones del tipo 0/0) 
 

a) 
xx

xx
x −

+−
→ 3

2

1

12lim  b) ( )
1
21lim 21 −
−−

→ x
xx

x
 c) 

x
x

x

+−
→

33lim
0

 

d) 
3

6lim
2

3 +
−+

−→ x
xx

x
 e) 

35
4lim

4 −+
−

→ x
x

x
 f)  

13
1lim 35

2

1 +−+
−

→ xxx
x

x
  

g) ( ) 1
1

21

2

1
21lim

−
+−

→ ⎥
⎦

⎤
⎢
⎣

⎡
−

−− x
x

x x
xx  

h) 
8
2lim

3

8 −
−

→ x
x

x
 

 

 
10)  
a) Definir infinitésimo 
b) Determinar en que valores de x  las siguientes funciones son infinitésimos: 
 

b1)  xxxf −= 3)( b2)  1)( += xexf b3) ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛=

2
)( xsenxf π  

 

11) Dada la función  ( )
⎩
⎨
⎧

>−
≤+−

=
1 si   53
1 si   32

xx
xx

xf

a) Graficar  f
b) Determinar los siguientes límites: 
b1)  =

+→
)(

1
xflim

x
 b2) =

−→
)(

1
xflim

x
 

c) Expresar formalmente lo que obtuvo en b. 
d) Demostrar por definición los dos límites laterales hallados. 
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12) Investigar la existencia de los siguientes límites: 
a)       (función signo) )3(

3
−

→
xsglím

x
b)   [ ]xlím

x 3→
     ( función parte entera) 

c)    [ ]xlím
x 5,2→ d)   

x
xxlím

x

2

0

+
→

 

e)  
x
xxlím

x

2

1

+
−→

 f)   
)2(

442

2 −
+−

→ x
xxlím

x
 

 
13) Si . Calcular:( ) ∧=

+→
4lim

0
xg

x
( ) 7lim

0
=

−→
xg

x
( )xxg

x
−

+→

3

0
lim    y   ( )xxg

x
−

−→

3

0
lim  

 

14) Dada 
⎪⎩

⎪
⎨
⎧

<−−

>+−
=ℜ→

21

212
)(/:

xsix

xsix
xgDg g  ; investigar la existencia de los 

siguientes límites: 
a)     b)     c)   ( )xg

x 2
lim
→

( )xg
x 0
lim
→

( )xg
x 1
lim
→

 

 
15) La figura es un cuadrado de lado 10 y x es un número real que verifica que 

0<x<10. 
a) Razonando geométricamente averiguar a que valor se acerca el 
área sombreada si x se acerca a 0. Idem si se acerca a 10. 

x  

x  

b) Hallar la expresión del área sombreada A(x) y calcule  y 

 y corroborar los resultados de a) 

)(
0

xAlím
x +→

)(
10

xAlím
x −→

 
16) 

a)   Siendo  determinar las constantes “a” y “b” para que 

existan los límites en x= –1 y en x= 2. 

( )
⎪
⎩

⎪
⎨

⎧

>+−
≤<+

≤−

=
2  si     

2   1- si     

1-  si            
2

 xabx
xaxx

xbx

xf

b)   Sea ( )

⎪
⎪
⎪

⎩

⎪⎪
⎪

⎨

⎧

≥−

<+

≤

=

1 xsi          1
1 si   1  -

1-  xsi          ln
2

x

xx

x

xg   

Calcular si existen  ,( )xg
x 0
lim
→

( )xg
x 1
lim

−→
, ( )xg

x 1
lim
→

 y ( )xg
ex /1

lim
→

 
 
17) a) Enunciar formalmente e interpretar en forma geométrica el teorema de 
intercalación o del “sandwich”. 
b) Teniendo en cuenta a) demostrar la siguiente propiedad 

( ) ( ) ( )[ ] 0.lim   0)(lim     /      ),( =⇒=∧≤ℜ∈∃′∈∀
→→

+ xgxfxgkxfkraEx
axax

 

(coloquialmente: infinitésimo por acotada es igual a un infinitésimo) 
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18) 
a) Calcular , si ( )xflim

x 2→
( ) ( ) ( )2257:0;2' −≤−>∈∀ xxfconEx δδ . 

b) Calcular , si ( )[ ]xxflim
x

 sen.
π→

( ) 9: 2 ≤ℜ∈∀ xfx  

c) Si { } ( ) 0con     : >−≤−ℜ∈∀ kaxkxfax demuestre que: ( ) 0=
→

xflim
ax

 

d) Sea  tal que RRf →: 242 )(
4
3: xxfxxRx ≤≤−∈∀ . Calcule 20

)(
x

xflím
x→

 

19) a) Demostrar que 1)(
0

=
→ x

xsenlím
x

 . 

b) Utilizando a) calcular: 

b1)
x

xsenlím
x

)4(
0→

 b2)
)4(
)6(

0 xsen
xsenlím

x→
 b3)

x
xtglím

x

)(
0→

 

b4)
x

xlím
x

)cos1(3
0

−
→

 b5)
x

xsenarclím
x

)4(
0→

 b6)
ππ −→ x
xsenlím

x
 

 
20) a) Sea  )/1()(/: xsenxfRRDf =→⊆

a1) Hallar  0)(: =∈ xfDx a2) Hallar 1)(: =∈ xfDx  a3) Hallar 1)(: −=∈ xfDx

a4) La gráfica de f(x) es: 
 

-0.4 -0.2 0.2 0.4

-1

-0.5

0.5

1

Interpretar en el gráfico las 
respuestas de los ítems anteriores 

 
 
 
 
 
 
a5) ¿qué se puede decir del ? )/1(

0
xsenlím

x→
 
b) Sean  y  )/1(.)( xsenxxg = )/1(.)( 2 xsenxxh =
 
b1) Calcular   y   )/1(.

0
xsenxlím

x→
)/1(2

0
xsenxlím

x→
 
b2) Identificar los gráficos de  y , e interpretar en los mismos el ítem b1) )(xg )(xh
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-0.1 -0.05 0.05 0.1

-0.075

-0.05

-0.025

0.025

0.05

 

-0.1 -0.05 0.05 0.1

-0.004

-0.002

0.002

0.004

21) Dada { } ( )
3

5/3:
−

=ℜ→−ℜ
x

xff  

a) Graficar f con dominio  ) ([ ]5;33;1 ∪

b) Calcular  
=

+→
)(lim

3
xf

x
 =

−→
)(lim

3
xf

x
 =

→
)(lim

3
xf

x
 

c) Expresar formalmente los límites anteriores 
d) Demostrar utilizando la definición. 

Idem a y b para  
⎪⎩

⎪
⎨
⎧

≤

>
−=

−
−

=
−

=
3

3
3

5
)(,

3
5)(,

)3(
5)( 2

xsix

xsi
xxs

x
xh

x
xg  

 
22) Sabiendo que ∞=∧=

→→
)()(lim xglímkxf

axax
 

a) ¿Es posible conocer los siguientes límites? 
 
a1)   )]()([lim xgxf

ax
+

→
a2)  )]()([lim xgxf

ax
−

→
 a3)   )().(lim xgxf

ax→

a4)   )(/)(lim xgxf
ax→

a5)  si k=0 )(/1lim xf
ax→

a6)   )(/1lim xg
ax→

b) Sabiendo que ∞=∧∞=
→→

)()(lim xglímxf
axax

¿Es posible conocer los siguientes 

límites? 
b1)   )]()([lim xgxf

ax
+

→
b2)  )]()([lim xgxf

ax
−

→
 b3)   )().(lim xgxf

ax→
b4)   )(/)(lim xgxf

ax→

 

23) Dada ( ) 25/}0{: +=ℜ→−ℜ
x

xff  

a) Graficar f en su dominio. 
b) Determinar  

b1)  =
+∞→

)(lim xf
x

b2) =
∞−→

)(lim xf
x

 b3)  =
∞→

)(lim xf
x

c) Expresar formalmente los límites anteriores. 
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d) Demostrar utilizando la definición. 

Idem a y b para  

⎪
⎪
⎩

⎪⎪
⎨

⎧

≤+
−

>
−=

32
5

1

3
3

5

)(
xsi

x

xsi
xxs  

 
24) a) Calcular los siguientes límites. 

a1)  
x

x
lim ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

+∞→ 2
1  a2)  

x

x
lim ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

−∞→ 2
1  a3)  

x

x
⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

∞→ 2
1lim  

a4)   x

x
3lim

+∞→
a5)   x

x
3lim

−∞→
a6)   x

x
3lim

∞→

 
b) Completar: 

            
⎪⎩

⎪
⎨
⎧

=

=
>

−∞→

+∞→

..........lim

.........lim
,1

x

x

x

x

r

r
entoncesrSi

⎪⎩

⎪
⎨
⎧

=

=
<<

−∞→

+∞→

..........lim

.........lim
,10

x

x

x

x

r

r
entoncesrSi

 
25) Para las siguientes funciones calcular, si existen: ,  y  )(lim xf

x ∞→
)(lim xf

x ∞+→
)(lim xf

x ∞−→

a)   xxxf 2)( 3 −= b)   xxxf 2)( 3 −−= c)   24 2)( xxxf −=
 
d)   xexf −−= 2)(

 
e) )()( xarctgxf =  f)  

)3ln(
1)(

x
xf

−
=  

 
26) Calcular, si existen, los siguientes límites e interpretar geométricamente a partir 
de los resultados obtenidos: 

a)  x
x

e
1

0
lim

−

→
 b)  

x
x

e
10

1

2lim
−→

+
 

c)  1
1

1
lim −

−

→

x

x
e  d)   )/1(lim

0
xarctg

x→

27) a) Calcule los siguientes límites: 

a1)  
34
232 lim 3

2

+−
−+

∞→ xx
xx

x
 a2)  

10
435 lim 3

34

+−−
+−+

∞→ xx
xxx

x
 

a3)  
723
14lim 2

2

+−
−+−

∞→ xx
xx 

x
 a4)  

3
31

lim
2

2

−

+−
∞→ x

xx
 

x
 

b) Completar: si
⎪
⎩

⎪
⎨

⎧

=
>
<

=
++++

++++
≠

∞→

qpsi
qpsi
qpsi

xbxbxbb
xaxaxaa

ba q
q

p
p

xqp

...........

...........

...........

...

...
lim;0. 2

210

2
210  

c) Analizando el comportamiento de la función 
1
8)( 2

3

+
+−

=
x
xxf  en el , indicar cuál 

de los siguientes gráficos corresponde a la misma. 

∞±
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-7.5 -5 -2.5 2.5 5 7.5

-7.5

-5

-2.5

2.5

5

7.5

 

-7.5 -5 -2.5 2.5 5 7.5

-7.5

-5

-2.5

2.5

5

7.5

 
 
28) Calcular los siguientes límites: 

a)  
x

xlím
x

12 +
∞→

 b)  
x

xlím
x

3 3 1+
∞→

 

c)  ⎟
⎠
⎞⎜

⎝
⎛ +−+

∞→
 12 22 xxlim

x
 d)  ( ) 122 lim 22 +−+

∞→
xx

x
 

e)  
xxx

xxxx
x 329

14 lim
2

22

+++

++++
∞→

 
 

29) a) Sabiendo que e
x

lim
x

x
=⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ +

+∞→

11 , probar que ( ) ezlim
z

z
=+

+→

1

1
0

 

b) Calcular los siguientes límites 

b1)  
x

x x

321lim ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ +

∞→
 b2)  

x

x x
⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

−
−

∞→ 3
21lim  b3)   ( ) x

x
x /32

0
1lim +

→

b4)   ( ) 3/32

0
1lim x

x
x −

→
+ b5)  

x

x x
x

⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

+
+

+∞→ 2
1 lim  b6)  

2

1
1 2

2 x

x x
xlim ⎟⎟

⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛

−
+

+∞→
 

b7)  
2

1
12 lim 2

2 x

x x
x

⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
−
+

+∞→
 

 
b8)  ( )[ ]xaxx lim

x
lnln −+

+∞→
 b9)  ( ) x

x
xlim

1

0
sen1 +

→
 

 
30) En cada caso determinar si existe indeterminación, indicar de qué tipo y de ser 
posible calcular el límite indicado. 

a) 
3

9 
2

3 −
−

+→ x
xlim

x
 b)  

x

x

x 1

1

0
74

27lim
+

−
→

 c)  
x

x x
x

⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

−
+

∞→ 14
1lim  

d)  
1

11
32

2 lim
+

−→

− x
x

 e)  ( ) ⎥⎦

⎤
⎢⎣

⎡
+

+
−→ 3

2

3 3
13  lim

x
senx

x
 f)  

h
alim

h

h

1 
0

−
→

 con 1     0 ≠∧> aa  

g)  ( )
2
2

2
0

31
x

xlim
x

+
→

 
 
h)   )2(.lim xsene x

x

−

+∞→

i)  
)2(

1 lim
0 xsen

e x

x

−
→
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j)  
12

34
32 +

∞→
⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

+
+ x

x x
xlim  k)  

x tarcx
senx arc-x 

x  g     5
     5lim

0 +→
 l)  21x lim +−+

+∞→
x

x
 

 

m)  
ax

ax
ax −

−
→

coscos lim  n)  
x

x
xsen

x 2cos1
 lim
+∞→

 

 

o)  20

)(
 lim

x
xxsen

x

+
→

 

 
31) Determinar para qué valores de la variable independiente las siguientes 
expresiones dadas en cada caso son infinitésimos simultáneos. En dichos casos 
compararlos. 

a)  xxyxx −==
2

)(cos)( πβα  

b)  
4

)(1)( πβα −=−= xxytgxx  

c)  
34

2)(
23

1)( 232 +−+
=

−+
=

xxx
xy

xx
x βα  

d)  1)()1()( −=−= xxyxsenx βα  

 
32) Determinar el/los valor/es real/es de a  para que  

 sean infinitésimos equivalentes. xtgaxyxx 2.)(cos1)( =−= μϕ
 

33) a)  Determinar valores de a y b   tales que ( ) 0 1 lim 2 =−−+−
∞+→

baxxx
x

 

b)  Analizar para qué valores de Nn∈  el siguiente límite es finito nx x
xsenx)cos1( lim

0

−
→

 

34) Calcular  ( )
( )xg
xelim

x

x

12 +−

+∞→
  si  ( )xgxx ≤+ℜ∈∀ 1: 2 . Justificar adecuadamente. 

 
35) Marcar con una cruz la respuesta correcta y argumentarla. 
 
 No existe =1 =0 ∞  

)/1(.
0

xsenxlím
x→

     

⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

∞→ x
xsenlím

x
 

    

xsenlím
x ∞→

     

xsenxlím
x

.
∞→
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36) Analizar el valor de verdad de las siguientes proposiciones. Justificar la 
respuesta:  
 
a)  ( ) ( )[ ] ( ) ( )xglimxflimlxgxflim

axaxax →→→
∃∧∃⇒=.  

b)  ( ) ( ) ( )[ ] ( )xglimxgxflimxflim
axaxax →→→

∃⇒∧∃ .        

c)   ( ) ( ) lazflimlxflim
zax

=+⇔=
→→ 0

d)  ( )
( ) ( ) ( ) 0≠⇒∃∧∃

→→→
xglimxglim

xg
xflim

axaxax
 

e) lxflím
ax

=
→

)( ↔ lxflím
ax

=
→

)(  

 
 
Aplicaciones del concepto de límite 
 
37) En un circuito eléctrico la corriente  i que circula obedece a la ley: 
       , donde t: tiempo,  t .se mide en segundos e  i en 
amperes 

)(25)( tseneti t π−+= 0≥

 Al respecto, se desea saber:  
¿En qué instante de tiempo, la corriente vale 5 amperes? 
¿Qué sucede con la corriente con valores de t muy grandes? 
Graficar i(t). 
 
38) La fuerza de repulsión entre 2 cargas eléctricas puntuales unitarias del mismo 

signo  sigue la ley de Coulomb 2)(
r
krF =  siendo: 

  : constante,   k 0>k r :distancia entre las carga; :módulo de la fuerza repulsiva )(rF
donde por ejemplo r se mide en metros y F en Newton 
 
 a) ¿Qué sucede con F cuando las cargas se encuentran muy próximas? 
b) Idem, cuando las cargas se encuentran muy alejadas.                                  
c) Graficar F(r). 
 
39) Al retirar un bizcochuelo del horno, su temperatura fue de 300oC. Luego se 
permitió que se enfriara, dejándolo a temperatura ambiente (30 oC). Si se sabe que 
la ley de enfriamiento es donde t representa el tiempo [minutos], y T 
la temperatura [oC], se desea establecer:  

tkeAtT += 30)(

 
a)¿Cuál es el valor de la constante A en la ecuación? 
b) Hallar el valor de k, sabiendo que T(3)=200oC 
c) ¿A qué tiempo la temperatura sería de 31oC? 
d)  Graficar T(t). 
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40) Un objeto de masa m se deja caer desde el reposo. Su velocidad v al cabo de 
un cierto tiempo t, teniendo en cuenta la resistencia del aire, viene dada por: 

    )1()( m
tr

e
r

mgtv
−

−=  

En la ecuación,  [v]=m/seg; [t]=seg; g: aceleración de la gravedad; r: coeficiente de 
resistencia (r>0). Tener en cuenta que si r =0 no habría resistencia, y ello sucede 
sólo si el objeto cayera en el vacío. Al respecto, se desea establecer lo siguiente: 
 
a) Valor del  )(lim tv

t ∞+→

b) Graficar v(t). 
c) Considerando que t es fijo y r es variable, hallar  )(lim

0
rv

r +→

d) Dado que en el vacío v(t)=g t, siendo la velocidad inicial nula, hallar: 
Valor del  )(lim tv

t ∞+→

e) Graficar v(t). 
 
41) La fuerza gravitacional ejercida la Tierra sobre una masa m, a una distancia r del 

centro del planeta viene dada como:    
⎪
⎪

⎩

⎪
⎪

⎨

⎧

≥

<

=
Rrsi

r
mMG

Rrsi
R

mrMG

rF
2

3

)(
         

siendo M masa en la tierra (medida en kg), R: radio de la tierra (medido en m), G la 
constante gravitatoria(G=6.67392X10-11 m3 / seg2.kg)  Al respecto:  
 
a) Hallar  )(lim rF

Rr→

b) Hallar  )(lim rF
r +∞→

c) Graficar F(r). 
 
42) En la teoría de la relatividad, la masa de una partícula m ,  con velocidad v , 

viene dada por la siguiente expresión: 

2

2
1

)( 0

c

v

m
vm

−

= ,  siendo c: velocidad de la luz, 

mo: masa de la partícula en reposo, y el valor de v es tal que  0 cv <≤ .(  
medidas en las mismas unidades, por ej.:m/seg). Se desea establecer lo siguiente:  

cyv

a) Hallar  m
v
lim

0+→

b) Hallar  m
cv

lim
−→
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PRÁCTICA 3 (asíntotas y continuidad) 
 
1) Hallar las asíntotas lineales de las gráficas de las siguientes funciones 
 

a)
2 2 3( )

2
x xf x

x
+ +

=
+

 e) 

1

1

2 5( )
2 5

x

x

f x −
=

+
 i) 3 2( )

3 2

x

xf x
−

−

+
=

−
 

b) ⎥
⎦

⎤
⎢
⎣

⎡
+
+

=
6
2.ln)( 2

2

x
xexf  f)

1
1( ) xf x e +=  j)

( )
29( )

3
xf x

x x
−

=
−

 

c)
2

2
( )

1

xf x
x

=
−

 g)  )1(ln)( 2xxf −=
 

k) 2( )
1

x
f x

x
=

−
 

d) 
2

2

1( )
1

xf x
x
+

=
−

 h)
3

2

4 1( )
2 1

xf x
x
−

=
−

 l) 2( )
ln( 3)

f x
x

=
+

 

 
2) Indicar si es V o F justificando la respuesta 

a) Si P es un polinomio cualquiera, entonces la función: ( )( )
2

P xf x
x

=
−

 tiene asíntota 

vertical de ecuación x=2 
b) Todas las funciones racionales tiene por lo menos una asíntota vertical. 
c) Las funciones polinómicas no tienen asíntotas. 
d) Si f tiene asíntota vertical en x=b, entonces no está definida en b. 
 
3) Escribir la expresión analítica de una función que tenga las siguientes 
características y graficarla: 
 
a) Asíntota vertical de ecuación x=3 y asíntota horizontal de ecuación y=1 
b) Asíntota vertical de ecuación x=2 y asíntota oblicua de ecuación y=x 
c) Asíntota vertical de ecuación x=3 y asíntota horizontal a izquierda ( x →−∞ ) de 
ecuación y=1 y oblicua de ecuación y=x a derecha ( x → +∞ ) 
 
4) En un tanque que tiene 1000 l de agua destilada se inyecta una solución salina 
cuya concentración es de 5 gr/ l a razón de 1 litro por cada minuto. Suponiendo que 
la mezcla se realiza tan rápido que se considera instantánea. Escribir una función 
que describa la evolución en el tiempo de la concentración de sal dentro del tanque. 
Graficar. ¿Qué sucede con esa concentración cuando el proceso se mantiene en el 
tiempo?  
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Continuidad 
 
5) En cada caso clasificar la discontinuidad que presenta la función en x=a y 
justificar. 

 

 

-0.2 -0.1 0.1 0.2 0.3 0.4 0.5
x

-1

-0.5

0.5

1

y

y

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

-0.1 -0.05 0.05 0.1 0.15 0.2
x

-0.15

-0.1

-0.05

0.05

0.1
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6) Indicar si las siguientes funciones son continuas en cada punto de su dominio 
natural: 
a) El espacio recorrido por un móvil que se desplaza con movimiento rectilíneo 
uniformemente acelerado, en función del tiempo. 
b) La altura de una persona en función del tiempo. 
c) El costo de un viaje en taxi como función de la distancia recorrida. 
d) El área de la región sombreada del problema 15 de la práctica 2) como función de 
x. 
 
7) En un estacionamiento se cobra $8 la hora o fracción mayor a media hora y $ 4 
por fracción menor o igual a media hora. 
a) Graficar el costo de estacionar un automóvil durante un intervalo de hasta 5 horas 
y definir analíticamente la función. 
b) Indicar si la función de a) es continua y en caso contrario analizar las 
discontinuidades. 
 
8) Dadas las siguientes funciones, estudiar la continuidad en los puntos que se 
indica y clasificar las discontinuidades que se presenten: 

a)
2 1 1( ) 1

3 1

x si xf x x
si x

⎧ −
≠ −⎪= +⎨

⎪ = −⎩

  

en x  = -1 

d) 2( )
3

f x
x

=
−

 en x =3 g) ( )f x xsen
x
π

=  en x =0 

b)  en ( ) ln( 2)f x x= −
x =2 e) 

1

( ) xf x e=   en x =0 h) 
1

( ) .xf x e sen
x
π

=  en 

x =0 
c) 

 
2 3 2

( )
2 3 2
x si x

f x
x si x

⎧ − ≥
= ⎨

− <⎩
en x =2 

f) ( )f x sen
x
π

=  en x =0 i) 
1
1

si x Q
si x Q

− ∈⎧
⎨ ∉⎩

 en x =3 

 
9) Sea . Graficar la función y teniendo en cuenta su gráfica analizar la 
continuidad de en: 

][)( xxf =
)(xf

a) [3/2; 5/2]  b)  ( 1; 2)  c)  [1 ; 2)   
d)  ( 1; 2]   e)  [ 1; 2]  f) [ ]1; +nn  con Zn∈  
 
y responder ¿Es  continua en su dominio? )(xf
 
10) Discutir las siguientes afirmaciones: 
 
a) Si f es continua en [a; b] y g es continua en [b; c] entonces la función 

 h(x) = está bien definida y es continua en [a; c]. 
⎩
⎨
⎧

≤≤
≤≤

cxbsixg
bxasixf

)(
)(

 
b) Si f es continua en [a; b] y g es continua en [b, c]  entonces la función 
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 h(x) = está bien definida y es continua en [a; c]. 
⎩
⎨
⎧

≤<
≤≤

cxbsixg
bxasixf

)(
)(

 
c) Si f es continua en [a; b] y g es continua en [b, c]  y f(b) = g(b) entonces la función 

 h(x) = está bien definida y es continua en [a; c]. 
⎩
⎨
⎧

≤<
≤≤

cxbsixg
bxasixf

)(
)(

 
11) Algebra de funciones continuas 
Usando la definición de continuidad en un punto, la continuidad de las funciones 
básicas y el álgebra de funciones continuas, estudiar la continuidad en ℜ de las 
siguientes funciones, en caso de ser discontinua clasificar la discontinuidad: 
 

a) 3 2

2( )
6

xf x
x x x

−
=

+ −
 c) 

xe
xf

−+
=

1
1

1

1)(  e) ( ) ln tg
2
xf x =  

b) 
1

1( ) xf x e +=  
d) 

2

1( ) (1 ) arctg
1

f x x
x

= +
−

 

f) 

2 0
( ) [ (2 ) ] 0 2

1 2 3
3

x si x
f x x si x

si x x
x

⎧
⎪ + ≤
⎪

= − < <⎨
⎪
⎪ ≥ ∧ ≠

−⎩

 
12) Redefinir, si es posible, las funciones del ejercicio anterior para que sean 
continuas en ℜ. 
 
13) Dar la definición analítica de una función que cumpla las siguientes 
características y graficarla: 

a) f tiene una discontinuidad evitable en x=2 y una discontinuidad esencial de 
primera especie con salto finito en x=3 

b) f tiene una discontinuidad esencial de segunda especie en x =1 
 
14) Hallar, si existe, el valor de 0≠a  para que f sea continua en su dominio. 

⎪⎩

⎪
⎨
⎧

=

≠+=→
+ 0

0)1()(/:
2

3

2

xsie

xsiaxxfRDff
aa

x
 

  
15) Indicar si es V o F justificando. 
 
a) Si 

0
lim ( ) ( )
h

f a h f a
→

+ =  entonces f es continua en a. 

b) Si f(x)=g(x) para x≠b  y f(b) ≠ g(b), entonces algunas de las dos funciones no es 
continua en b. 
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c) La función 2( )
2

xg x
x
+

=
+

 es continua en R. 

d) Si lim ( ) ( )
x c

f x l y f c
→

= l=  entonces f es continua en c. 

e) Si la gráfica de una función f tiene asíntota vertical de ecuación x=a, entonces f es 
discontinua en a. 
 
16) En un país, el impuesto a las ganancias se paga sobre todo salario que, en 
bruto, supere los 3500 $. Hasta los primeros 4000$, se paga el 8% sobre lo que 
supere el monto de 3500. Entre 4000 y 6000, el 10% sobre lo que supere el monto 
de 3500 y para más de 6000, el 15%. Escribir analíticamente la función Impuesto en 
función del salario. Indicar si es una función continua y qué significa la continuidad 
en este contexto. Cuánto debe corresponder pagar a una persona que gana 
exactamente 7500$? Graficar. 

17) Encontrar a y b reales, tal que:  resulte 

continua en   

( )
⎪
⎩

⎪
⎨

⎧

>
≤≤+

<+
=ℜ→ℜ

 2         3
21   

1      1
/:

xsix
xsibax

xsix
xff

x  = 1 y   2=x
 

18)  Siendo ( )

⎪
⎪
⎩

⎪⎪
⎨

⎧

≥

<≤

<+

=

              

              

      2

2

2

2

bsi x xa

bxsi a x

 asi x x

xf   

Hallar a y b reales positivos tal que f sea continua en ℜ . 
 
19) a) Analizar para qué valores de n N∈ 0 , es continua en R. 

⎪⎩

⎪
⎨

⎧

=

≠⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

=
00

0.
)(

xsi

xsi
x

senx
xf

n π
 

b) Analizar para qué valores de n N∈ 0 , 
)cos(1

)(
x

xxg
n

−
= presenta una discontinuidad 

evitable en x = 0. ¿Para dichos valores de n  la función es continua en R?  
 
20) Hallar una función  que sea discontinua en todos sus puntos pero f x( ) f x( )  sea 
continua . ∀ ∈ℜx
21)  Las siguientes afirmaciones son FALSAS. Dar un contraejemplo para cada una 
y grafique. 
a) ( ) ( ) fxfaf

ax
⇒≠

→
lim es discontinua en a 

b)  f y g  son discontinuas en  es discontinua en a. gfa .⇒

c) f y g son discontinuas en gfa +⇒  es discontinua en a. 
d) f discontinua en  y g discontinua en      es discontinua en a. a )(af fog   ⇒
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22) a) Probar que si f es continua en a y g es discontinua en a entonces  f+g es  
discontinua en a. 
b) Con las mismas hipótesis que en a) ¿Se puede afirmar la continuidad o la 
discontinuidad para el producto? 
 
23) Determinar si la función f(x)= x2 tiene máximo y mínimo globales en:   
a)      b)  [    c) ( )1,0 ]1,1− ( ]8,0   

¿Se modifican las respuestas si ? Justificar cada respuesta. 2)( xxg −=
 

24) Dada la función 
43

)( 24

34

−−
+

=
xx

xxxf , ¿tiene máximo y mínimos globales o 

absolutos en el intervalo  ? Justificar la respuesta. [ 10,3 ]
 
25) Analizar si cada una de las funciones está o no acotada en el intervalo que se 
indica a continuación. ¿Cuál alcanza máximo y mínimo global? Justificar cada una 
de las respuestas. 
 

a) 21
1)(
x

xf
−

=  en ⎥⎦
⎤

⎢⎣
⎡ −−

2
3,4  

b) 21
1)(
x

xf
−

=  en ⎥⎦
⎤

⎢⎣
⎡ −−

2
1,

2
3  

 
c) xxg ln)( =  en ( )1,0  

d)  en xexh −=)( ℜ  

e) 2
1

)( xexm
−

=  en ℜ  
  

26) a) Sea      
⎩
⎨
⎧

>+−
≤

=
23
2

)(
xsix
xsix

xf

 
a1) Analizar si f verifica las hipótesis del teorema de Bolzano en [1 ,4] 
a2) Hallar las raíces de f(x) en [1,4].¿Hay contradicción con la respuesta de a1)? 

 
 

      b) Sean  y xxf cos)( = 4
2

5)( 2 −−
=

x
xg , determinar las raíces de  

en el intervalo 

( ) )()( xfgxh o=

[ ]π2;0 .  ¿Cumple la función  con las hipótesis del Teorema de 
Bolzano en el intervalo dado? ¿La respuesta obtenida sobre las raíces es coherente 
con lo que establece el teorema? Justificar. 

h

 
27) Hallar, si existen, los valores de los parámetros μ  y λ  para que la función  
verifique las hipótesis del Teorema de Bolzano en el intervalo 

h
[ ]5,1 ? 

a)   b) h  
⎪
⎩

⎪
⎨

⎧

<
≤≤−

>+

=
1;

31;2
3;2

)( 2

3

xx
xx

xx
xh

μ

λ

⎪⎩

⎪
⎨
⎧

≤−

>−
=

24
22

)(
3

22

xsixx
xsix

x
λμ

 
28) ¿La función  admite al menos un cero? Justificar la respuesta. xxxf −= cos)(
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29) a) Demostrar que la ecuación xx 23ln −=  tiene al menos una raíz. Con  un 
procedimiento gráfico verificar que es única. 
b) Hallar una aproximación de la raíz con un error <10-1. 
 
30) Verificar, mediante el Método de Bisección, que una de sus raíces de  la 
ecuación  es . 01352 3 =−+ xx 43009.1≈x
 
31) Hallar una raíz de la ecuación  con un error en la aproximación menor 
que . 

2cos xx =
410−

 
32) Demostrar que existe un número c tal que f(c) = -1 siendo f(x) = x5-2x3+x2+2 
 
33) Indicar si es V o F justificando su respuesta: 
La ecuación x2= 1+x  tiene solución en el intervalo (1,2) 
 
34) Probar que si una función f : [0;1] ->[0;1] es continua, entonces existe un número 
c en dicho intervalo tal que f(c) = c 
 

35) Dada la función [ ] 216)(/4,0: xxgg −−=ℜ→ , verificar que se cumplen las 
hipótesis del teorema del Valor Intermedio en [ ]4,0  y  hallar c tal que . 
Justificar la respuesta. 

1)( −=cg

  
36) Hallar el valor de las constantes reales m y n tales que: 
 

( ]
(⎩

⎨
⎧

+∞∈++

∞−∈+
=ℜ→ℜ

,3
3,1

)(/: 2 xsinmxx
xsix

xhh
)

]

cumpla con la hipótesis del  

 
Teorema de Bolzano en el . Justificar la respuesta. [ 4,2
  
37) Determinar el valor de verdad de las siguientes afirmaciones: 
 
a) Si ∞+= (ó ∞− )  y  

∞+→
)(lim xf

x
∞−=

∞−→
)(lim xf

x
( ó ∞+ )  y f es continua en R 

entonces  0)(: =∈∃ zfRz
  
b) Toda función periódica en ℜ que es continua es acotada. 
c) Si  (siendo y ],[],[: Mmbaf → m M el mínimo y el máximo globales de  
respectivamente) es continua entonces es sobreyectiva  

f
f

 
38) Utilizando resultados de análisis matemático, demostrar que todo polinomio con 
coeficientes reales de grado impar tiene al menos una raíz real. 
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Practica 4 (Derivada – 1ª parte) 
 
Interpretación geométrica y física. 
 

1) Encuentre la razón media de cambio de la función 32 cuando x 
cambia de 1 a –1. 

5 3 +−= xxy

 
2) Calcule la razón media de cambio del volumen de un cubo sabiendo: 
 
a) Su arista aumenta de 2 cm. a 2,3 cm. 
b) Su arista de x cm a (x+Δ x)cm 

 
3) Un objeto circular va cambiando de tamaño con el tiempo, de forma tal que su 

radio r viene dado por r = 3t + 2 siendo t el tiempo en minutos y r el radio en cm 
 
a) Cuál es la velocidad media de crecimiento del radio r? 
b) Cuál es la velocidad media de crecimiento del área? 
c) Cuál es la velocidad instantánea de crecimiento del radio r? 
d) Cuál es la velocidad instantánea de crecimiento del área? 

 
4) Una piedra es lanzada verticalmente hacia arriba. Su posición con               
respecto al tiempo está dada por la función    considerando el 
tiempo en segundos y la posición en metros. 

54)( 2 ++−= tttf

a) Calcular la posición inicial de la piedra 
b) Graficar la función posición en función del tiempo 
c) Hallar la altura máxima  que alcanza la piedra 
d) Hallar el tiempo que tarda en alcanzar esa altura. 
e) Hallar el tiempo que tarda en caer al suelo 
f) Hallar la velocidad media entre el tiempo en que alcanza altura máxima y un 
segundo antes. 
g) Hallar la velocidad media entre el tiempo en que alcanza altura máxima y un 
segundo después. 
h) Interpretar el signo de la velocidad en f) y en g). 
i) Hallar la  velocidad instantánea en el tiempo que alcanza la altura máxima. 

 
5) Galileo Galilei (1564-1642) determinó experimentalmente que el espacio recorrido 

por un cuerpo en caída libre es:  ( ) 2

2
1 gtte =  , donde:  ( )te   es el espacio recorrido, g  

es la aceleración de la gravedad y    es el tiempo. t
a) A partir de la fórmula del espacio recorrido en función del tiempo en caída libre, y 

recordando que  
t
evm Δ

Δ
= , estimar el valor de la velocidad instantánea de un cuerpo 
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en caída libre luego de 1 segundos de recorrido, calculando la velocidad media entre 
el instante  y los instantes: 1=t 1101199090 ,t;,t;,t;,t ====   

b) Calcular la velocidad instantánea en el instante 1=t  segundo a partir de la 
definición de derivada de función en un punto. 

 
6) Un cultivo de bacterias se desarrolla en un fermentador, recipiente cerrado, el   
cual contiene un medio de cultivo (líquido) en el cual se introduce el inóculo (masa 
inicial de bacterias cuyo crecimiento se desea). Manteniendo a un valor apropiado la 
temperatura, el pH , y el  oxígeno disuelto en el medio de cultivo en el cual se 
introdujo el inóculo, se desarrolla el aumento de la masa de bacterias.  
Si la masa de bacterias en función del tiempo está expresada por la función  

  gramos, calcular: ( ) 32 += ttm

a) El aumento de la masa en el intervalo de tiempo [ ]0233 .,  (horas) 

b) El aumento medio de la masa de bacterias en el intervalo anterior 
c) La rapidez de crecimiento en el instante 3=t  horas 
d) La masa inicial de bacterias 

                                    
 

7) Dada la función  1)( 3 += xxf

a) Halle la pendiente de la recta secante entre los puntos del gráfico de abscisa x=1 y 
x=2 y la ecuación de dicha recta. 

b) Halle la pendiente de la recta secante entre los puntos del gráfico de abscisa x=1 y 
x=0 y la ecuación de dicha recta 

c) Halle la pendiente de la recta secante entre los puntos del gráfico de abscisa x=1 y 
x=1,5 . 

d) Halle la pendiente de la recta secante entre los puntos del gráfico de abscisa x=1 y 
x=0,5. 

e) Halle la pendiente de la recta secante entre los puntos del gráfico de abscisa x=1 y 
x=1+Δ x 

f) Halle la pendiente de la recta tangente al gráfico de la función en x=1. 
g) Interpretar los items anteriores en un gráfico. 
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Derivabilidad en un punto. 
 
8) I) Usando la definición de derivada, hallar las pendientes de las rectas tangentes a 
las siguientes curvas en los puntos que se indican y sus respectivas ecuaciones. 
 
a)  en (2 ; -3) 72 −= xy b) en (2 ; 4) 2xy = c) en (2 ; 16) 32xy =

d)  en (2 ; ½) xy /1= e)  en (2 ; 2) 2/1)2( += xy f) )ln(xy =  en (1 ; 0) 

g) en ( 0 ; 0) )(xseny = h) )1/( += xxy en (1 ; 0,5)  
 
II) Graficar las curvas y las rectas tangentes. 
 
9) Dadas las siguientes funciones definidas sobre el conjunto de números reales: 
 

a)  
⎩
⎨
⎧

>

≤−
=

0
0

)( 2 xsix
xsix

xf b)  
⎩
⎨
⎧

>

≤
=

0
00

)( 2 xsix
xsi

xg c)  
⎩
⎨
⎧

−ℜ∈
∈

=
Qxsi

Qxsi
xh

0
1

)(

d) 3)( xxr =  e) 3 2)( xxs =  f) 
⎪⎩

⎪
⎨
⎧

<−

≥
=

03
0

)(
2

3

xsixx
xsix

xt  

a) Graficarlas, en caso de ser posible. 
b) Analizar la derivabilidad de todas las funciones en (0,0).¿(0 ; 0) es punto anguloso 
de la gráfica de las funciones? 
c) A partir de ella definimos las siguientes funciones: m: R R/ m(x) = x h(x)  y 
n: R R/ n(x) = x² h(x) . Pruebe que m es continua únicamente en x=0 y que n es 
derivable únicamente en x=0. 
 
10) Grafique una función que cumpla las siguientes características: 
a) continua en x= 1 y sus derivadas a izquierda y a derecha sean respectivamente -1 
y 2. 
b) continua en x=1 y que sus derivadas laterales sean 3 por derecha y - ∞ por 
izquierda. 
c) cuya derivada sea 0 para x<3 , 0 para x>3 ¿la función resultará siempre continua 
en x=3? 
 

11) A partir de las graficas de las funciones: xxxf +=)(   y  xxxg .)( =  determinar 
en cada caso si existe la tangente a la grafica en (0,0). Luego, en ambos casos, 
demostrarlo analíticamente.¿(0 ; 0) es punto anguloso de la gráfica de las 
funciones? 
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)(con : xfyRRDf =→⊆NOTACIÓN: Dada  para denotar la función 
derivada se puede encontrar en la bibliografía disponible de la materia las 
siguientes notaciones  

)´(xf          fDx dx
df

      dx
dy

 

Todas ellas equivalentes y que utilizaremos indistintamente en lo sucesivo 

12) Calcular la función derivada utilizando la definición e indicar su dominio: 

a) xxf =)(  b) 3)( xxf =  c) )cos()( xxf =  

d)  )ln()( xxf = e) )log()( xxf =  e) 
1

)(
+

=
x

xxf  

 
13) Partiendo del cociente incremental, probar que f(x) no es derivable en el origen. 

     
0 xsi                               0

0 xsi              )/(
)(

⎩
⎨
⎧

=
≠

=
xxsen

xf
π

 

 
14) Partiendo del cociente incremental probar que f(x) es derivable en el origen y 
que f’(0)=0 

     
0 xsi                               0
0 xsi              )/(

)(
2

⎩
⎨
⎧

=
≠

=
xsenx

xf
π  

 
15) Sea f una función definida sobre R. Mostar que si 2( )f x x≤ entonces f es 
derivable en . ¿Cuál es la derivada de 0x = f  en 0x = ? Interpretar 
geométricamente. 
 

Reglas de derivación. 
 
16) Usando las reglas de derivación de sumas, productos y cocientes, hallar las 
derivadas: 

           

dcx
baxyf

x
xyxxye

xxxyxxyd
senxxeysenxxxyc

xxsenxyxxyb

xx
xyxya

x

−
+

=

+
==

++==

+=++=

=+=

==

−

)

)4(
k)                                         ln)

)1)(/1(j)                                    cos)
i)                          )

lnh)                               25)

cos
lng)                                          2)

2

3
1

432

323

2
1

1

3
1
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17) a) Encontrar los puntos en la curva 3 2y x x x= + +  donde la tangente es paralela 
a la recta . 3y x= +

b) Encontrar los puntos en la curva siny x=  donde la tangente es paralela a la recta 
. 2y =

c) Encontrar los puntos en la curva )ln(xy =  donde la normal es paralela a la recta 
. 32 +−= xy

 

18) Determinar las constantes a, b, c para que las curvas 2y x ax b= + +  e  
sean tangentes en el punto (1,3). 

2y cx x= −

 

19) ¿En que punto son tangentes las curvas 3 1y x= − , e 3 1y x= + ? Graficar. 

20) Un astronauta se desplaza de izquierda a derecha según la parábola .  2xy =

a) ¿En que punto de su trayectoria parabólica debe abandonar ésta para, siguiendo 
la trayectoria de la recta tangente a la trayectoria parabólica en el punto en que la 
abandona, llegar al punto ?  Graficar la trayectoria del astronauta. ( 53 , )

1

b) ¿En que punto de su trayectoria parabólica debe abandonar ésta para, siguiendo 
la trayectoria de la recta normal a la trayectoria parabólica en el punto en que la 
abandona, llegar al punto(2; ½ )?  Graficar la trayectoria del astronauta. 
 

 21) Determinar el valor de una constante positiva para que la recta de ecuación 
  sea tangente a la grafica de la función   3y x= + 3( )f x x c= + . Graficar. ¿Se cortan 

esta recta y la cúbica en algún otro punto? 
 

Regla de la cadena. 
 
22) Hallar las derivadas de las siguientes funciones: 
 

( ) 2
1

 5-2x  ) =ya  ( )  senx ) 3=yb  3sen x   ) =yc  

 e  ) cosx=yd    senx)ln(x  ) +=ye  ))3(cos() xsenyf =  

)1(log) 2
3 += xyg  

)2(
1 h)
xsen

xy +
=  ))4(ln( i)   2 += xseny  

)2ln( j)       3 −= xey senx  
)2ln(

 k)  
23 2

x
ey

x +

=  1 l)  += x
x

ey  

xym ln) =    
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23) Sean f(x) = 5x+3  y g(x)  una función derivable en x=8. Sabiendo que 
, calcular . ( ) ( )´ 1 2gof = ( )´ 8g

   
 24) Dados los siguientes valores de las funciones ,f g  y sus derivadas para 1x =  y 

: 2x = −
f(1)=1    ;   f´(1)= 3    ;   f(-2)= -2   ;   f´(-2)= -5 

                g(1)=-2   ;  g´(1)= -1  ;   g(-2)= 1   ;   g´(-2)= 7 
                            
  Encontrar las derivadas indicadas a continuación: 
 

            
[ ]
[ ]

2 2) ( ) ( ) ,́ . 1

) ( ( )) ,́ . 2

) ( (4 6 ))) ,́ . 1

) ( ) ,́ . 1

i f x g x para x

ii g g x para x

iii f g x para x

iv f x para x

⎡ ⎤+ =⎣ ⎦
= −

− =

⎡ ⎤ =⎣ ⎦

 

25) Sea f una función tal que ´( ) 1/f x x=  para todo 0x ≠ . 

Usar la regla de la cadena para demostrar que para cualquier constante  vale: 0a ≠
[ ]( ) ´ (́ ).f ax f x=  

 
26) Sea f una función derivable sobre R y par, demostrar que f´ es una  
función impar. 
      
27) a) Una escalera de 5 metros de largo está apoyada sobre una pared vertical, 
hallándose su extremo superior a 4 m del piso. Si la parte inferior de la escalera 
empieza a resbalar sobre el piso a una velocidad de 1 m/seg, expresar en función 
del tiempo la velocidad con que desciende el extremo superior. 
 
b) Uno de los lados de un rectángulo tiene una longitud fija de 10 cm. Y el otro 
variable llamado x, que aumenta a una velocidad constante de 4 cm/seg- 
   b1) Determinar a qué velocidad crecerá la diagonal del rectángulo para x=10 cm. 
   b2) Idem para x=40 cm. 
c) Una esfera de radio R tiene volumen V(R)=4/3πR3  y superficie S(R)=4πR2  

     c1) Muestre que S(R)= 
R
V

d
d  

     c2) Halle una relación análoga entre el área de un círculo de radio R y la longitud 
de su circunferencia. 
d) Un tanque cilíndrico de 2m. de radio se está llenando a razón de 1 m3 cada 2 
minutos. ¿Cuál es la velocidad con que aumenta la altura del líquido en el tanque si 
dicha altura se mide en metros y el tiempo en minutos? 
 

 34



28) a) Calcule por definición si existe f’(1) para  
⎩
⎨
⎧

<−
≥−−

=
12
13)2(

)(
2

xsix
xsix

xf

       b) ¿es correcto decir que si entonces  

y ? 
⎩
⎨
⎧

<
≥

=
axsixh
axsixg

xf
)(
)(

)( )(lim)( xgaf
ax

′=′
+→

+

)(lim)( xhaf
ax

′=′
−→

−

      c) Verifique que no es cierto b) para     en x=0 ⎪⎩

⎪
⎨
⎧

≥

<
=

0
0)/1(

)(
2

2

xsix
xsixsenx

xf

      d) ¿Bajo qué hipótesis es válida la propiedad citada en b)? 
 

Derivada logarítmica y derivada de funciones inversas. 
 

29) Hallar el dominio de las siguientes funciones y calcule sus derivadas: 

f(x)= xx g(x)=(x-2)sen x h(x)=[sen x](x+3) 

 
30) Sea f(x)= x3+5 
  a) Hallar f -1(x) 
  b) Calcular (f -1)´(6) por dos métodos distintos 
  
31)   Sea f(x)= x3+x+3, hallar (f -1)´(3) 
 
32) Calcular la derivada de las siguientes funciones, indicando sus dominios: 
      a) f(x)=arcsen x     b) g(x)= arcos x     c) h(x)=arctg(x) 
 
33)    Hallar la derivada de las siguientes funciones: 

a)  b)  

c)  d)  

e)  f)  

g)  h)  
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Derivada de funciones definidas en forma paramétrica y de 
funciones definidas en forma implícita 
 
34) Graficar las siguientes funciones definidas en forma paramétrica: 

a)  Rt
ty

tx
∈

⎩
⎨
⎧

+=
−=

32
2

 

b)  Rt
ty

tx
∈

⎩
⎨
⎧

+=

−=

32
1

2

c)  ]2;0[
23

cos3
π∈

⎩
⎨
⎧

+=
=

t
tseny
tx

d)  ]2;0[
4
cos3

π∈
⎩
⎨
⎧

=
=

t
tseny
tx

e) ]
2

3;0[
23

cos3 π
∈

⎩
⎨
⎧

+=
=

t
tseny
tx

 f)  232
2

≥∈
⎩
⎨
⎧

+=
−=

Rt
ty

tx

 
35) Calcular la derivada de las funciones dadas en forma paramétrica: 

a)  
⎩
⎨
⎧

=
=

tby
tsenax

cos

 

b)  
⎪⎩

⎪
⎨
⎧

−=

=
21 ty

ex t

c) 
⎩
⎨
⎧

=

=

ty

tx ln
 d)  

⎪⎩

⎪
⎨
⎧

−=

+=
2

2

1
1

ty
tx

 
36) Obtener las ecuaciones de las rectas tangente y normal a las curvas definidas en 
forma paramétrica, en los puntos indicados, cuando sea posible  

a)  )3;1(
3
2

2
=

⎩
⎨
⎧

=

+=
A

ty
tx

 b) (elipse) en π20
3

cos2
≤≤

⎩
⎨
⎧

=
=

t
senty

tx ( )3,0=A   ,  )
2

23,2(−=B   

c)  (cicloide) ππ 2;
)cos1(
)(

≤≤−
⎩
⎨
⎧

−=
−=

t
tay
tsentax

 en ⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛ −−
=

2
22,

4
22 aaA π   , ( )00 ,B        

d)  (astroide) π20;
cos

3

3

≤≤
⎪⎩

⎪
⎨
⎧

=

=
t

tseny
tx

))
4

();
4

(( ππ yxA =    ))
3

2();
3

2(( ππ yxB =  

 
Reconozca la gráfica de cada una de las curvas anteriores y señale los puntos A  y 
B  elegidos para cada una y grafique las rectas tangentes en esos puntos. 
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37) Hallar la derivada de las siguientes funciones definidas implícitamente. 
a)         b)   c)   
 
38) Hallar la ecuación de las rectas tangente y normal al gráfico de la función ( )xf  
en el  punto  ( , si  está definida implícitamente por la ecuación: )21 , ( )xf

                  33234 =−+ xyxyx

 

39) Hallar la ecuación de las rectas tangente y normal al gráfico de la función ( )xf  
en el  punto  ( , si  está definida implícitamente por la ecuación: )11 , ( )xf

               ( ) 1lnln3 22 =+− xyyxyx

 37



 40) Sea la curva  3323 =++ xyyxxy . Hallar la ecuación de la recta normal a la 
curva  , con  definida implícitamente por la ecuación dada, en el punto 

 
( )xfy = ( )xf

( )( )11 f,

41) Sea la curva   23
2

3
2

=+ yx      (astroide)   

 Hallar  la ecuación de la recta tangente a la curva definida por la ecuación dada, en 
el punto  ( )1,1

       
x

y

-2 -1 0 1 2

-2
-1

0
1

2

 

42) Hallar 
dx
dy

 para los siguientes casos: 
 

a) Sen (x + y)+ln(xy2)=8 

b)       en A=(0,2) ⎩
⎨
⎧

+=
−=

)cos(2)(
)(2)(
ttty

sentttx

 

43) Utilizando la derivación implícita compruebe que:   

 
( sugerencia: escribir r=p/q y derivar implícitamente la expresión yq=xp) 
 
44) Dada f(x)=x.   

a) calcular f¨(0) 
b) Calcular f¨(x) ¿es continua? 
c) Calcular, si existen, f´´(0) y f¨´(1) 

45) Dada  

a) Analizar hasta que orden f es derivable en x=0 
b) Analizar si f  
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46)  
a) Hallar la    y  
b) Encontrar las derivadas sucesivas de las siguientes funciones 
b1) y = (x3+2x-5)2  b2) y = sen x  b3) y=cos x  b4) y= e-2x 

 

Diferencial,  aproximación lineal de una función 
 
47)  Mostrar que si una función es diferenciable en un entorno de un punto x = xo 
entonces f puede ser expresada de la forma f(x)= l(x) + r(x) donde l(x) es una función 
lineal y r(x)= verifica que 0lim )( =−→ oo xx

xr
xx  

48) Hallar las expresiones de l(x) y r(x) en el entorno de los puntos indicados en 
cada caso para: 
 
a) f(x)= x3  + x         en   x0 = 1    
b) f(x)= 2x2 + x  -3  en   x0 = 2 
c) f(x)= 4                 en  x0 = -2 
 
49) Calcule df para cada una de las siguientes funciones: 
a) f(x)= 2x2 + x sen x 
b) f(x)= 2x2 ln x 
c) f(x)= x  - (3 ln x)e2x  
 
50) Empleando una función lineal hallar una aproximación de los siguientes valores: 

a) sen (31°)  b) 98,3    c) Ln(1.02) 

 
 

Practica 4 (Derivada – 2ª parte) 
 
Teoremas del valor medio y consecuencias. 
 
1) Determinar si la siguiente función satisface las hipótesis del teorema de Rolle. 

⎩
⎨
⎧

≤

≤≤+
=

4x1  si      2)-(x-5
1x0.5- si              22

)( 2 p

x
xf  

En caso afirmativo, encuentre el valor intermedio. 
 
2) a) Determinar si la siguiente función satisface las hipótesis del teorema de Rolle. 
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⎩
⎨
⎧

≤≤
≤≤−

=
11/3x2si  si      6-3x
2x3- si              4

)(
2x

xf
 

b) Hallar, si existe, a∈(-3;11/3) tal que f¨(a)=0 
 

3) Analice si la función ( ) ( )  1 5
4

−= xxf  satisface las condiciones del teorema de 
Lagrange en el [ . En caso afirmativo, encuentre el valor intermedio. ]20,

 
4)a) Determinar si la función satisface las hipótesis del teorema de 
Lagrange en el intervalo [-5,5] 

xxxf 9)( 3 −=

b) Hallar el punto intermedio. ¿es único? 

 

5) La temperatura de un líquido (medida en grados centígrados) varía en un lapso de 
4 horas de acuerdo con la siguiente ley: T(t)= 30 +4t-t2, donde T es la temperatura  y 
t el tiempo medido en horas. 

Sin usar la derivada, mostrar que en algún instante del lapso [0 ; 4] la velocidad de 
variación de T fue nula. 
 
6) Utilizando el Teorema de Lagrange : 

a) Probar que,  : 0>>∀ ab
b

ba
b
a

a
ba −

<<
− ln

 
b) Probar que x< tg x  ∀x∈(0;π/2)  

 
7) Sea f una función derivable en R 

a) Probar que si  son raíces de bya f  entonces existe ( ),c a b∈  tal que     
 ´( ) 0.f c =

b) Usando la parte a) deducir si ( ) ( ) ( )1 2 ..... 0rf a f a f a= = = = =  entonces ´f  
tiene al menos 1r −  ceros, es decir, existen números 1,...., rb b 1−  tales que 

 0)(......)()( 121 =′==′=′ −rbfbfbf

c) Pruebe que la ecuación x7 + 3x5 +2x+1=0 tiene exactamente una raíz real. 
 
8) Probar que : 
  a) Si f:(a,b)→R es derivable y f¨(x)=0  ∀x∈(a,b) entonces f es constante en (a,b) 

  b) Sea ¿contradice lo demostrado en a)? 
⎩
⎨
⎧

<
≥

=
03
05

)(
xsi
xsi

xf

  c) Si f:(a,b)→R es derivable y f¨(x)<0  ∀x∈(a,b) entonces f es estrictamente 
decreciente en (a,b) 
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9) Calcule los siguientes límites aplicando el Teorema de L´Hopital. 
 

x
xa x

)1ln(lim) 0
+

→  20
)1ln(lim)

x
xb x
+

→  20
cos1lim)
x

xc x
−

→  

 lim) 10x
ed

x

x ∞→  4

lnlim)  
x

xe x ∞→  

x

x
sen

x 1

1

limf)
⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

∞→  

xxx lnlimg) 2
0+→

 x
x xe /1

0limh) +→
 x

x xsen )(limi) 0+→
 

2/1
0 )(limj) x

x x
tgx

→  x
x xarctg /1)

2
(limk) −∞+→
π  ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −→ senx

x
xx

cos1liml)  0  

tgx

x
senx)(limm)  

2
π

→
 

x
xsen

x 2
)ln(limn) 2/ −→ ππ  )

ln
1

1
(limñ) 1 xx

x
x −

−
+→

 

xg
x x cot

0 )1(limo)  +→  
x

x x ln1
1

)(lnlimp) −
∞+→  xg

x
x cot

)ln(limr)
0+→

 

  

10) Probar que 0
)1(

lim

2

0 =→ senx
x

senx
x  sin aplicar la regla de L´Hopital. ¿Qué sucede si 

se aplica la regla? 
 

11) Hallar las asíntotas lineales de la función 
x

xxf
ln

1)( −
=  

 
 

Aplicaciones al estudio de función y a optimización.  
 
12) Identificar para las funciones de la columna de la izquierda los gráficos de sus 
funciones derivadas que se encuentran en la columna de la derecha a partir del 
concepto de crecimiento 
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13) Dadas las siguientes funciones determinar sus puntos críticos, los intervalos en 
que son crecientes y decrecientes, y de acuerdo a esto clasificar los puntos críticos 
hallados. 
 

2)(a)  3 −+= xxxf  13)(b)  24 +−= xxxf  52)(c)  3 += xxf  

12)(d)  3 ++−= xxxf  21)(e)  xxf +=  
21

)(f)  
x

xxf
+

=  

2

)(g)  xexf −=  xxexf =)(h)   x
x

xf 289)(i)  −−=  

 
14) En las siguientes funciones encontrar: 
a) intervalos de concavidad positiva y negativa 
b) puntos de inflexión 
c) graficar 

23 3)(a)  xxxf −=  1)(b)  4 += xxf  

3)1(
1)(c)  
−

=
x

xf  
⎪⎩

⎪
⎨
⎧

>−

≤
=

0si3
0 si

)(d)  
2

2

xxx
xx

xf  

 
15) Determine la concavidad del gráfico de la función ( )xf  en el punto  si la 
función está definida implícitamente por: 

( )( 11 f, )

                        64 22 =++ xyyxyx  

 
16) Dadas las siguientes funciones: 
      a) realizar estudio completo 
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      b) Graficar aproximadamente 
      c) Determinar el conjunto imagen y los extremos absolutos 

312)(a)  ++=
x

xxf  
4

2)(b)  2 −
=

x
xf  21

)(c)  
x

xxf
+

=  

)ln()(d)  xxxf =  
)ln(

)(e)  
x

xxf =  
xexxf 3)(f)  −=  

5/3)1()(g)  −= xxf  )()(h)  xarctgxxf +=  3 1)(i)  −= xxxf  
2

)(j)  xexf −=    

 
17) Sea  una función derivable en todo punto y que además cumple las 
siguientes condiciones: 

RRf →:

   i) 0)2/3()0()2/1()1( =′=′=−′=−′ ffff  

  ii) { } )2/3;0()1;(0)(: ∪−∞−=>′∈ xfRx  

 iii) { } );2/3()0;2/1()2/1;1(0)(: ∞+∪−∪−−=<′∈ xfRx  

A partir de todos estos datos determinar todos los máximos y mínimos locales de la 
función . Justificar las afirmaciones. Graficar una función que cumpla con estas 
condiciones. 

f

 
18) Sea 2( )f x x px= + + q  encontrar los valores de p y de tales que  sea un 
valor extremo de 

q (1) 3f =

f  en [ . ¿Este valor es un máximo o un mínimo?¿absoluto o 
local? 

]0,2

 
19) Dada  hallar, si existen, sus extremos absolutos en los conjuntos 
indicados: 

24 4)(  xxxf −=

a) [-3 , 5] b) [-1 , 1] c) [3 , 5] d) [1 , 2) e) R 

 
20) Para cada una de las siguientes funciones hallar, si existen, el máximo y el 
mínimo en el intervalo dado. Hacer un grafico aproximado de la función en ese 
intervalo. 
 

21)( xxf += en  [ 0 , 8 ] 
x

xxg 1
2

)(
2

+=   en (0 , 2) 

2)1()( xxh −=  en (0 , 2) 123 2

)( += xext   (-4 , 0) 

 
        21) Considerando solamente los valores y sea la función 0x ≥ ( ) sinf x x= − x . 

a) Mostrar que f alcanza un mínimo absoluto en 0x = . 
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b) Teniendo en cuenta el valor (0)f   y la parte a), mostrar que  . sin , . 0x x para x≤ ≥

 
22) Encontrar dos números que sumen 24 y tengan el mayor producto posible. 
 
23) Decidir de que manera deben elegirse dos números no negativos para que su 
suma sea 1, y la suma de sus cuadrados sea.  
a) la mayor posible. 
b) la menor posible 
 
24) Una caja rectangular tiene una base cuadrada y no tiene tapa. El área 
combinada de los lados y del fondo es de . Hallar las dimensiones de la caja 
de máximo volumen que cumpla estos requerimientos. 

248dm

 
25) Un triángulo tiene un vértice en el punto ( 1,0)P = − , otro en un punto del eje x , 
con xentre 0 y 1, y el restante sobre la circunferencia de ecuación . 
Sabiendo que el lado contenido en el eje 

2 2 1x y+ =
xes uno de los catetos, hallar el área 

máxima que puede tener el triángulo. 
 
26) Un alambre de 1  de largo se corta en dos partes, la primera se dobla en forma 
de circunferencia y la segunda en forma de cuadrado. ¿Cómo deberíamos cortarlo 
para que la suma de las áreas del circulo y del cuadrado sea 

m

  a) un mínimo?              b) un máximo?  
 27) Un hombre está en la orilla de un río que tiene un de ancho. Quiere ir a un 
pueblo que está en la orilla opuesta, pero un km río arriba. Pretende remar en línea 
recta hasta un punto P de la ribera opuesta y caminar la distancia restante. ¿Cómo 
debe elegir el punto P para llegar lo antes posible, si: 

km

a) Puede caminar a 5  y remar a ? /km h 3 /km h
b) Puede caminar a 5  y remar a ? /km h 4 /km h
 
28) Hallar las coordenadas de los puntos de ecuación 2 2 16x y− =  que son más   
cercanos al punto ( ) . 0,6

 
29) Un barril cilíndrico cerrado debe contener  128π  m3 de líquido. Si el costo por 
m2 del material para construir la superficie lateral es 1/3 del costo del material para 
construir la base y la tapa, ¿cuáles deben ser las dimensiones del tambor para que 
el costo del material sea mínimo? 
 
30) Hallar las coordenadas de los puntos   sobre la parábola , con  

,  tales que:  
)y,x(P 2xy =

1≤y

a) minimizan  22 PBPA +     b) maximizan 22 PBPA +    Justifique su respuesta 
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31) En un museo, una pintura tiene una altura h y está colgada de modo que su 
borde inferior queda a una distancia d por encima del ojo del observador. ¿A qué 
distancia de la pintura debe ubicarse un observador para tener mejor visión de la 
pintura? (es decir, maximizar el ángulo θ  de observación). 

              

 
Polinomio de Taylor 
 
32) Obtener el polinomio de Taylor de orden 3 de la función f(x) = ln(1+x) en un 
entorno de xo=0. Verificar que el polinomio de Taylor y la función coinciden en la 
función y en las derivadas hasta el orden 3 en  xo = 0. 
 
33) Si el polinomio de Taylor de la función y=f(x) en un entorno de  xo=2 es: 
P(x) = (x-2)5 + 3(x-2)4 + (x-2)2 +1 
Calcular: 
a) las derivadas de orden 3 y 4 de f en xo=2 
b) si se sabe que el desarrollo es de orden 7, que puede decirse de las derivadas de 
orden 6 y 7 de f en xo=2 
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c) el desarrollo de Taylor de g(x)=ln(f(x)) alrededor de xo=2 
 
34) Sea una función cuatro veces derivable tal que su polinomio de Taylor 
de grado 3 centrado en  es . 

RRf →:
0=x 75)( 23 +−= xxxp

  a) Calcular )0(,)0(,)0(,)0( ffff ′′′′′′  

  b) Sea  definida por . Calcular RRh →: )23()( 2 +−= xxfxh )2(h′  y  )2(h ′′

 
35) Sea una función cuatro veces derivable tal que su polinomio de Taylor 

de grado 3 centrado en  es 

RRf →:

2=x 32
2
1)( 3 ++−= xxxp . 

  a) Calcular )2(,)2(,)2(,)2( ffff ′′′′′′  

  b) Sea  definida por . Calcular RRh →: )1()( 42 += xfxxh )1(−′h  y  )1(−′′h

36) Justifique que en un entorno de x=0 vale la siguiente aproximación: 

82
11 xxx −+≈+

2

 
 
37) Sea   ( ) xexf =

a) Hallar el polinomio de Taylor de orden n en un entorno de 0=a , y su término 
complementario. 
b) Utilizando el polinomio hallado en a), calcule en número e y acote el error 
cometido cuando se consideran 4 términos del polinomio. 
 Nota: Utilice como cotas del nº  para acotar el error:  e 32 << e  
 c) ¿Cuántos términos son necesarios para calcular el valor del número e con un 
error ? Verifique su respuesta calculando el valor de e con esa cantidad de 
términos y compare el valor con el obtenido con la calculadora. 

410−<ε

d) Utilizando el polinomio hallado en a), calcule  y acote el  20 ,e−

error cometido cuando se consideran 4 términos del polinomio. 

e) ¿Cuántos términos son necesarios para calcular el valor de  con un error 
? Verifique su respuesta calculando el valor de   con esa cantidad de 

términos y compare el valor con el obtenido con la calculadora. 

20 ,e−

610−<ε
20 ,e−

 
38) Hallar una aproximación con dos cifras exactas de los valores del ejercicio 50 a) 
y c) 1ra parte. 
 
39) Obtenga el polinomio de Taylor de orden  de n ( ) ( )xlnxf += 1  en un entorno de  

, con término complementario. 0=a
a) Utilizando 4 términos no nulos del polinomio hallado, calcule aproximadamente 

  y acote el error cometido. ( )31,ln
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b) ¿Cuántos términos son necesarios para que el error sea menor a ? 410−

c) ¿ Es posible calcular aproximadamente ( )3ln  utilizando el polinomio hallado en 
a)? ¿por qué? 
d) Observe los siguientes gráficos e interprete los resultados obtenidos: 

Gráficos de    ;   ( ) ( )xlnxf += 1 ( ) ( )∑
=

+−
=

5

1

11
i

ii

i
xxp   y superposición de los mismos. 
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RESPUESTAS: 
 
 
Se agradece la invalorable y desinteresada colaboración de las profesoras 
Silvina Cafferata y Paola Badía en la elaboración de las respuestas. 
 
 
Práctica 0 
 
1. a.   b.( ) {02;2 −−=D } );1[ ∞+=D   c. ( ) [ )+∞∪−∞− ;11;  

2. a.   { }3,10 =C ( )3;1=+C ( ) ( )+∞∪∞−=− ;31;C  ( ]1;∞−=I  

b.    { }=0C ( ) ( +∞∪−=+ ;31;2C ) ( ) ( )3;12; ∪−∞−=−C    ( )];[}0{ 3
1

2
1 −−∪−= RI  

3. La función no es biyectiva. Para que sea biyectiva se puede considerar: 

a1. [ ) 2
101 13)(/;1: −=ℜ→+∞ + xxff  [ ) 31)(/;1: 1

10
1

1 xxff +=+∞→ℜ −+−

  

a2. [ ) 2
202 13)(/;1: −=ℜ→+∞ + xxff  [ ) 31)(/;1: 1

20
1

2 xxff −=+∞→ℜ −+−

 

b. 
{ } { } 1

2
1)(/12: +
−

=−ℜ→−ℜ
x

xgg
 

{ } { } 2
1

1)(/21: 11 +
−

=−ℜ→−ℜ −−

x
xgg

 
4. a.  b.   c.  d. Impar e. Impar Impar Par imparniparNi

5. a. ; b. ; c1.Falsa Falsa xxf cos)(ejemplo,porSi, = ; c2.  senxxf =)(ejemplo,porSi,

d. falsa es respuesta la Entonces, .0 cuando y   entoncespar  es Si ≠≠= xx-xf(x)f(-x)  
e. falsa es respuesta la Entonces, .y   entonces periódica es Si xTxf(x)T)f(x ≠+=+  

6. a. ;  ; [ ) 0;3: ≥ℜ→+∞−f 0: ≥ℜ→ℜg ( ) ( ) 34)( 2 +−= xxgf o ; ( ) ( )243)( −+= xxfg o  

b. ; ;  ( ) ( ) ℜ→+∞∪−∞− ;11;:f ( ) 1
* 2;: ≥ℜ→∞−g ( ) )2ln()(* xxgf −=o  

( ] 03;: ≥ℜ→∞−g [ ) ( ] ( ]3;1;11;1: 33* ∞−→+∪−+− eef ; ( ) ( )1ln3)( 2* −−= xxfg o  

c.  ; [ ]1;1: −→ℜf 0: ≥ℜ→ℜg ( ) ( )2)( xsenxgf =o  ( ) ( )2)( senxxfg =o  

7. a. Por ejemplo, xxf =)(1  y ( )4)( 2
1 −= xsenxg  o senxxf =)(2  y  4)( 2

2 −= xxg

8. a. 2321)(1 −=− xxf ; b. ;  ( ) 32)( 2 ++=+ xxxgf ( ) 23 32)( xxxgf +=⋅  

c. ( )  32)( 2 += xxgf o ( ) ( )232)( += xxfg o  

9. a.   c. , ( ) ℜ=fD ℜ=hD ( )0;1 0;1−

10.  { }1,00 −=C [ )+∞−= ;41Im f  

11.  C  ( ) { }2,2;5 −−+∞−=fD { }=0 { } ( )+∞∪= ;53Im f  

12. , senxxf =)(1
ℜ=

1f
D , , Impar, { }ZkkxxC ∈== ,/0

1 π π21 =T ,  [ ]1;1Im
1

−=f

xxf cos)(2 = , ℜ=
2fD , { }ZkkxxC ∈+== ,2/0

2 ππ , Par, π22 =T ,  [ ]1;1Im
2

−=f

tgxxf =)(3 , { }ZkkxxD f ∈⋅+=−ℜ= ,2)12(/
3

π , { }ZkkxxC ∈== ,/0
3 π ,Impar , π=3T , 

 ℜ=
3

Im f
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( )4)(4 π+= xsenxf , , ℜ=
4fD { }ZkkxxC ∈+−== ,4/0

4 ππ ,No es par ni impar, 
π24 =T ,  [ ]1;1Im

4
−=f

( )π−= xxf cos)(5 , , ℜ=
5f

D { }ZkkxxC ∈+== ,23/0
5 ππ ,Par, π25 =T ,  [ ]1;1Im

5
−=f

xsenxf 2
6 )( = , ℜ=

6f
D , , Par , { }ZkkxxC ∈== ,/0

6 π π=6T , [ ]1;0Im
6
=f  

)2cos()(7 xxf = , ℜ=
7f

D , { }ZkkxxC ∈+== ,24/0
7 ππ , Par , π=7T ,  [ ]1;1Im

7
−=f

senxxf =)(8 , ℜ=
8f

D , , Par , { }ZkkxxC ∈== ,/0
8 π π=8T , [ ]1;0Im

8
=f  

xxf cos)(9 = , ℜ=
9f

D , { }ZkkxxC ∈+== ,2/0
9 ππ , Par, π29 =T ,  [ ]1;1Im 9 −=f

13. , , , Par, Si, 5)(1 =xf ℜ=
1f

D { }=0
1C { }5Im

1
=f  

x
x

xf =)(2
, { }0

2
−ℜ=fD , , Impar, Si, { }=0

2C { }1,1Im
2

−=f  

x
xf 1)(3 =

, { }0
3

−ℜ=fD , , Impar, No, { }=0
3C { }0Im

3
−ℜ=f  

24
1)(
x

xf =
, { }0

4
−ℜ=fD , , Par, Inferiormente, { }=0

4C ( )+∞= ;0Im
4f  

3
5 )( xxf =

, , , Par, Inferiormente, ℜ=
5f

D { }00
5 =C [ )+∞= ;0Im

5f  
[ ]xxf =)(6 , , , No es par ni impar, No, ℜ=

6f
D [ )1;00

6 =C Zf =
6

Im  
[ ]xxxf −=)(7 , ℜ=

7f
D , ,No es par ni impar, Si, ZC =0

7 [ )1;0Im
7
=f  

xxf =)(8 , , , No es par ni impar , Inferiormente,  08 ≥ℜ=fD { }00
8 =C [ )+∞= ;0Im

8f

xxf −= 3)(9 , ( ]3;
9

∞−=fD , { }30
9 =C , No es par ni impar, Inferiormente, [ )+∞= ;0Im

9f  

x
xxf

+
−

=
3
1)(10

, { }3
10

−−ℜ=fD , { }10
10 =C , No es par ni impar, No,  { }1Im

10
−−ℜ=f

9933
611)(11 −

−
=

x
xxf

, , { }3
11

−ℜ=fD ⎭
⎬
⎫

⎩
⎨
⎧=
11
60

11C
, No es par ni impar, No, ⎭

⎬
⎫

⎩
⎨
⎧−ℜ=

3
1Im

11f
 

9933
611)(11 −

−
=

x
xxf

, , { }3
11

−ℜ=fD ⎭
⎬
⎫

⎩
⎨
⎧=
11
60

11C
, No es par ni impar , No, ⎭

⎬
⎫

⎩
⎨
⎧−ℜ=

3
1Im

11f
 

1
1

)(12 −

−
=

x
x

xf
, { }1

12
−ℜ=fD , { }=0

12C , No es par ni impar , Si,  { }1,1Im
12

−=f

14. a. , 0>ℜ=D { }10 =C , ;  
+− → RRf :1 xxf 10)(1 =−

b. , ,  0>ℜ=D { }10 =C +− → RRf :1 xexf =− )(1

c. , , ;  ( )1;∞−=D { }00 =C )1;(:1 ∞−→− Rf xexf −=− 1)(1

d. ,C , no es inyectiva (por ej. f(2)=f(-2)=ln2) entonces no existe  { }0−ℜ=D { }1,10 −= f 1−f

e. , 0>ℜ=D { }20 −= eC ,  
+− → RRf :1 21 )( −− = xexf

15. a. , , ;  ℜ=D { }=0C RRf →+− :1 xxf ln)(1 =−

b. , ,   ℜ=D { }=0C RRf →+− :1 1ln)(1 +=− xxf
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c. , , ℜ=D { }00 =C Rf →∞+− ),1(:1 ( )1ln)(1 +=− xxf ;  

d. , ,   ℜ=D { }=0C RRf →+− :1 xxf log)(1 =−

e. , , ℜ=D { }10 =C Rf →∞+−− ),10(:1 ( )10log)(1 +=− xxf ;  

16. ,  ( )+∞= ;2fD { }40 =fC

( ) ( )+∞−∪−∞−= ;213;hD , ⎭
⎬
⎫

⎩
⎨
⎧

+−−−=
4
33

4
7;

4
33

4
70

hC
;  

( )+∞= ;1gD ,  φ=0
gC

φ=−= 0}1;0{ tt CRD  
);2[ln ∞+=sD , { }2ln0 =sC  

17. a. , ;     b. , ℜ=D { }30 =C ℜ=D { }10 −=C ;       c. ℜ=D , { }=0C ;  

d. ( )+∞= ;415D , { 290 =C };    e. ( )+∞= ;0D , ⎭
⎬
⎫

⎩
⎨
⎧=

10
1;1000C

;   f. ( )+∞= ;0D , { }2/10 =C  
 
 
Práctica 1 
 

1.a)       imparesCRDshxxf f ;}0{;;)( 0 ===

  paresCRDchxxf f ;;;)( 0 φ===

  imparesCRDthxxf f ;}0{;;)( 0 ===
c) Restringiendo dominios para que sean biyectivas , si es necesario, se obtiene: 

)1ln(arg)(/:)(/: 211 ++==→=→ −− xxshxxfRRfshxxfRRf  
)1ln(arg)(/);0{);1[:)(/);1[);0[: 211 −+==+∞→+∞=+∞→+∞ −− xxchxxffchxxff

 

⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

−
+

==→−=−→ −−

x
xthxxfRfthxxfRf

1
1ln

2
1arg)(/)1;1(:)(/)1;1(: 11

 

2. 
2

36
3)( ppA =

                3. 
2

2
33)( rrA =

               4. a) 868073,8679 ≅ , b) en 44 años 

5. 
4109171.516901 −⋅≅=k , 76.10)2500( ≅q  

6. 501=T , ,                    7. amperes30 períodos50 segundos6001  
8. segundost 127= , Nkkt ∈+= ,127  
9. a.        b.        c. { 1,5=S } )( 2;8 −−=S ( ] [ )+∞−∪−∞−= ;13;S        d.  [ ]1;2−=S

10. a. ( ) { } )5;1(32/3;2 −=<−= xxE                 b. ( ) { } )5;2()2;1(320/3;2´ ∪−=<−<= xxE  

 c. ( ) { } )1;3(21/2;1 −=<+=− xxE                    d. ( ) { }210/2;1´ <+<=− xxE  

11. a) (-4 ; 3)         b. 
⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛−

2
7;

2
1E

 

 51



12. , [ )+∞= ;5Mayorante ( ]3;−∞−=Minorante , 5=Supremo , , , 
 

3−=Ínfimo 5=Máximo
existenoMínimo =

13. a. 
;...

3
1;

2
1;1

   ;  b. [ )+∞= ;1Mayorante , ( ]0;∞−=Minorante ;  c. , 

;  d. , 

1=Supremo

0=Ínfimo 1=Máximo ∃= NoMínimo (porque  ))inf( AA ∉  
14. a.       b.        c. ( 5;2−=A ) { }8,5,2)( −=AFr [ ]5;2´ −=A         d.  { }8)( =AAisl

15. , , { }=)(AInt }0{)( ∪= AAFr { }0´=A , AAAisl =)(  
 
Práctica 2 
 
1. b.1) 1      b.2) 1      b.3) 1             b.4) ∃No , 1=+L , 4=−L  

8.  a) 0        b) 3      c) 39e            d) ( ) 8341
222 =  

9.  a) 0       b) 21       c) - 321        d) 5−        e)        f) 6 52        g)        h) 4 121  
 
10. b.1)         b.2) 110 −=∨=∨= xxx ℜ∈∃xNo             b.3) Zkkx ∈= ,2  
 
11. b.1)            b.2) 1 2−
 
 
12. a) , ,       b) ∃No 1=+L 1−=−L ∃No , , 3=+L 2=−L       c)                                                                      
d) , , 

2
∃No 1=+L 1−=−L             e)                                       f) 0 ∃No , ,  1=+L 1−=−L

 
13.   ;          7 4

14. a) , ,                b) ∃No 1=+L 1−=−L 1−            c)  0

15. a) ;           b) 50,0 →→ + Ax 100,10 →→ − Ax
( ) 2

2

2
10)( xxxA +

−
=

   Dom(A)=(0 ; 10) 
 
16.  a)     b) 1, , ,(5,6 −== ba 0 ∃No 1−=+L , ) ,  0=−L 21 −− e

18. a) 7      b)      d) 1 0
 
19. b.1)      b.2) 4 23      b.3) 1     b.4) 0       b.5)      b.6) 4 1−  
 
20. a.1) }0{,1 −∈= Zkkx π       a.2) ( ) Zkkx ∈+= ,412 π       a.3) ( ) Zkkx ∈+= ,432 π , 
a.4)     a.5)      b.1) 0 ,      b.2) El primero y el segundo, respectivamente 0, →∞→ xk ∃No 0
 
21. Para :  , ,     Para f ∞+ ∞− ∞ g :  ∞+ , ∞+ , ∞+    Para : h ∞− , ∞− ,  ∞−
 Para :  , 3 , no existe s ∞+
 
22. a.1) ∞   a2)  a3)no si k=0     a4)  0     a5) ∞ ∞    a6)   0 

 b1)  solo si sg(            b2) solo si sg(
))(lim())(lim xgsgxf

axax →→
= ))(lim())(lim xgsgxf

axax →→
≠
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b3)    (el signo se determina de acuerdo a la regla de los signos del producto)  ∞
 b4) indeterminación  ∞ /∞  
 
23. Para : b.1)   b.2)    b.3) 2       Para :  b.1)    b.2)   b.3)  no existe f 2 2 s 0 2
 
24. a.1) 0      a.2)      a.3) no existe (∞+ 0, =+∞→ Lx ; +∞=−∞→ Lx , )       a.4)       
a.5) 0     a.6) no existe (

∞+
+∞=+∞→ Lx , ; 0, =−∞→ Lx )    

b) Si  
0:1 =∞+=>

∞−→∞+→

x

x

x

x
rlímyrlímr

     Si  
∞+==<<

∞−→∞+→

x

x

x

x
rlímyrlímr 0:10

 
25. a) ∞ , ,        b) , ,∞+ ∞− ∞ ∞− ∞+         c) ∞+ , ∞+ , ∞+         d) no existe, ; 2 ∞− ,  

e) no existe, 2π ; 2π−         f) como )3,(−∞=fD solo puede calcularse para 0, =−∞→ Lx  
 

26. a) no existe   (pues ) 
∞+=≠= −

→

−

→ −+

x

x

x

ox
ee /1

0

/1 lim0lim

 b) no existe (pues 
0

1
2lim2

1
2lim /10/1 =

+
≠=

+ −→−→ −+ xxxox ee ) 

  c) 0     d)no existe  (pues  
2/)/1(lim2/)/1(lim

0
ππ −=≠=

−+ →→
xarctgxarctg

xox ) 
 
27. a.1) 0  a2) , a.3) ∞ 34− , a.4)  3

b) 0  si p<q       si p>q           si p=q ∞ qp ba /

c) El primero, 1
8)( 2 +

+
+−=

x
xxxf

 
 
28. a) no existe      b) 1       c)       d) 0 ∞−          e) no existe 
29. b.1)     b.2)     b.3) 1     b.4) no existe    b.5)     b.6)     b.7)      b.8)  

6e 2−e 1−e 2e ∞+ a
b.9)  e

30. a) 312−    b) no existe    c) no existe   d) no existe   e)    f)     g)    h) 0              
i) 

0 aln 6e
21       j)      k)      l)      m) 

3/4−e 3/2 0 sena−       n)       o) no existe 0
 
31. a) 2π=x , son equivalentes     b) 4π=x , son del mismo orden     
c) ∞→x , )(xβ es de orden superior a )(xα       d) 1=x , no se pueden comparar 
 

32. 21=a , para Zkkx ∈= ,20 π  
33.  a) ( ) ( )211211 =∧−=∨−=∧= baba            b) 3;2;1 === nnn  
34.   0 
35.  

1 2 3 4 
0 0 ∃No  ∃No  

 
36. a) Falsa   b) Falsa   c) Verdadera   d) Falsa   e) Falsa   e) Falsa 
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37. ,  0Nt∈ 5→i
38. a) , b)  +∞→F 0→F

39. , CA o270= ( ) 312717ln=k , 36≅t  
40. a) rmg , c) , d)  gt ∞+

41. a) 
2RGMm , b) 0  

42. a) , b)  0m ∞+
 
 
 
Práctica 3 
 
a) , 2−=xAV xyAO =   b) ∃= noAVyAH :1:  
c) 1,1: −== xizquierdaporxderechaporVA , ,  ∃noAH :  

izquierdaporxyderechaporxyAO −==:  

d)  e)1,1 −== xxAV 1=yAH 3/2: −=yAH  

f) 1−=xderechaporAV ,  1=yAH

g) , 1=xizquierdaporAV 1−=xderechaporAV ; 

h) 22,22 −== xxAV , xyAO 2=  
i) izquierdaporyderechaporyAH 11: =−= 3ln/2ln: −=xAV  

j) , 0=xAV 1−=yderechahaciaAH , 1=yizquierdahaciaAH  
k) , ; l) 1,1 −== xxAV 0=yAH 2−=xAV , 0=yderechahaciaAH  

2- a) Falso b) Falso c) Verdadero d) Falso 

4-  
t

ttC
+

=
1000

5)(  

5- 1) Evitable 2) Esencial de 1º especie con salto finito  

     3) Esencial de 1º especie con salto finito 4) Esencial de 1º especie con salto infinito 

     5) Esencial de 1º especie con salto finito 6) Esencial de 1º especie con salto infinito 

     7) Esencial de 1º especie con salto infinito 8) Esencial de 1º especie con salto infinito 

     9) Evitable 10) Esencial de 1º especie con salto infinito 

     11) Esencial de 1º especie con salto infinito 12) Esencial de 2º especie 

     13) Es continua en x = a 

6- Continua b) Continua c) Discontinua d) Continua 

7- 
[ ] ( )

[ ] ( )⎪
⎪
⎩

⎪⎪
⎨

⎧

∈≠+⋅

∈=⋅
=

Nnnxx

Nnnxx
xf

2
 si      424

2
 si            24

)(  
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8. a)  (discontinuidad evitable), b)  (no evitable) salto DE DNoE ∞  
c) C  (continua), d)  salto , e)   salto DNoE ∞ DNoE ∞   f) DNE(2da especie) 

g) ,h) ,i)  (2da especie) DE DNoE DNoE
 

9- a) Es discontinua en x = 2 b) Es continua c) Es continua d) Es discontinua en x = 2 

    e) Es discontinua en x = 2 f) Es discontinua en x = n + 1 

 
11.a) , ∞= saltoDNoEx ,0 ∞−= saltoDNoEx ,3 , DEx 2= ; 
b) ∞−= saltoDNoEx ,1  c) ;  finitosaltoDNoEx ,1=

d), ;  DEx 1−= finitosaltoDNoEx ,1=
e) En π)12( += kx  con  DnoE de1º especie con salto infinito. Zk ∈

f) , , ∞= saltoDNoEx ,3 finitosaltoDNoEx ,1= finitosaltoDNoEx ,2= , 
 finitosaltoDNoEx ,0=

 
12-  Se puede redefinir en x = 2 d) Se puede redefinir en x = - 1 

14. a=1 
15-a) Verdadero b) Verdadero c) Falso d) Verdadero e) Verdadero 

16- 

( )
( )
( )⎪

⎪
⎩

⎪
⎪
⎨

⎧

>−
≤<−
≤<−

≤<

=

6000350015.0
60004000350010.0
40003500350008.0

350000

)(

ssis
ssis
ssis

ssi

sI

, ,  impuestoI : salarios :

17.  2,4 −== ba

18. 22 =∧= ba  
19. a)  Ν∈n

      b) 2≥∧Ν∈ nn  No porque presenta discontinuidades en 0,,2 ≠∈= kZkkx π  
23. a) No      b) Máx, Mín,     c) Máx 
24. Por ser f continua en el intervalo dado, puede afirmarse que tiene máximo y mínimo 

absolutos (no se puede conocer aún dichos valores, pero puede afirmarse que existen por el 

Teorema de Weierstrass). 

 
25. a) Acotada, tiene extremos globales porque verifica hipótesis del Teo. de Weierstrass (no 
se pueden determinar aún)         
b) No acotada   
c) No acotada inferiormente Tiene máximo M=0 
d) No acotada superiormente. No tiene ni máximo ni mínimo 
e) Acotada 
26. a.1) No     a.2)  3=x
b) Las raices son { 6/11;6/7;6/5;6/ }ππππ   La función h no verifica las hipótesis del 
Teorema de Bolzano en el intervalo dado. 
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27. a) 1=μ , 31−=λ , b) no existen 
31.  824132.0=x

35. 15=c  
36.  y  11−<m 53 −−= mn
 

Práctica 4 1ra. Parte 

1. 
3=

Δ
Δ

x
y

 ;  2. a) 
89.13=

Δ
Δ

x
V

, , volumenV : aristax : ; b) 
22 33 xxxx

x
V

Δ+Δ+=
Δ
Δ

 

3. a) 
3=

Δ
Δ

t
r

, , ; b) radior : tiempot : ( )12918 +Δ+=
Δ
Δ tt

t
A π

,  áreaA :

c) vi  = 3 m / seg; d) vi  = 6 π ( 3 t + 2 ) m / seg 

4. a.) f ( 0 ) = 5               c) hm = 9 m                  d) t = 2 seg      e) t = 5 seg     

    f) vm = 1 m / seg        g) vm = - 1 m / seg        i) vi = 0 m / seg 

 

5. a)  

t  0.9 0.99 1.01 1.1 

mev  9.31 9.751 9.849 10.29 

b) vi = 9,8 m / seg 

6. a)  gr     b) = 6,02 gr       c) 6 gr / seg;        d) 3 gr 1204,0=Δm

7. a) m = 7 y la ec. de la recta secante es y = 7 x – 5; b) m = 1 y la ec. de la recta secante es y 

= x + 1; c) m = 4,75 y la ec. de la recta secante es y = 4,75 x – 2,75 

d) m = 1,75  y la ec. de la recta secante es y = 1,75x + 0,25     e) m = ;              f) 

mt = 3 

233 xx Δ+Δ+

8. a) m = 2, ec. de la recta tangente y = 2x-7      b) m= 4, ec. de la recta tangente y = 4 x – 4; 

c) m = 24, ec. de la recta tangente y = 24 x – 32; d) m = - 1 / 4, ec. de la recta tangente y = - 1 

/ 4 x + 1; e) m = 1 / 4, ec. de la recta tangente y = 1 / 4 x + 3 / 2 

f) m = 1, ec. de la recta tangente y = x – 1; g) m = 1, ec. de la recta tangente y = x  

h) m = 1 / 4, ec. de la recta tangente y = 1 / 4 x + 1 / 4 

9. a) h(x) no se puede graficar  

b) f no es derivables en x = 0, ( 0 ; 0 ) es punto anguloso. 

       g es derivable en x = 0 y 0)0(' =g  

      r  no es derivables en x = 0, recta tangente vertical x=0 

      s  no es derivables en x = 0, ( 0 ; 0 ) es punto anguloso. 

 56



      t   no es derivables en x = 0, ( 0 ; 0 ) es punto anguloso. 

11. , (0,0) es punto anguloso )0´(0)0´(2)0´( fNoff ∃→=∧= −+

0)0´(0)0´(0)0´( =∃→=∧= −+ ggg , recta tangente en 0=x  es 0=y  

12. 
x

xfdxsenxfc
x

xfb
x

xfa 1)())()()
3

1)()
2

1)()
3 2

=′−=′=′=′  

       e) 
10ln

1log1)('
⋅

==
x

e
x

xf          2)1(
1)()
+

=′
x

xff  

15.  0)0(' =f

16. 

)()cos(2))cos(23)15)
3

2) 22
23/2 xsenxxxydxxxyc

xx
yb

x
ya −=′++=′+−=′=′

)(cos
))(.))(cos(ln()cos()

)(
)()1)ln() 222 xx

xsenxxxxyg
dcx

bcadyfxye −−
=′

−
+−

=′+=′  

2
262 167))cos()(3())ln().cos()1))(ln(()

x
xxyjxxxsenxeyixxxxxsenyh x −+=′++=′++=′

223/2

2

)4(3
54)
+

−
=′

xx
xyk  

17.  a) ( 0 ; 0 ) y ( - 2 / 3 ; - 14 / 27 );  b) ( π / 2 + 2 k π ; 1 ) y ( 3 / 2 π + 2 k π ; - 1) 

c) ( 2 ; ln 2 ); 18. a = 0 ; b = 2 ; c = 4; 19. ( -1 ; - 2 ); 20. a) ( 1 ; 1 );  b) ( 1 ; 1 ) 

21. Si  c = 3 , f y t se cortan en ( 1 ; 4 ) y ( - 2 ; - 5 );    

22. 

( )

)3ln()1(
2)()

)3cos()3(3)()
)(
)cos(1)()

)()()
)cos(3)()

)cos()(.3)()
)52()()

2

)cos(

32

2

2/1

+
=′

−=′
+
+

=′

−=′
=′
=′

−=′ −

x
xxfg

xxsensenxff
xsenx
xxfe

xsenexfd
xxxfc

xxsenxfb
xxfa

x

 

 h)
)2(

)2cos()1(2)2()( 2 xsen
xxxsenxf +−

=′  

4
))4cos(ln(.2)() 2

2

+
+

=′
x

xxxfi  

j) ( ) ⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
−

+−⋅⋅=
2

32lncos)(' 3

2
3

x
xxxexf senx  

k)
)2(ln

)1)2ln(6()( 2

223 2

xx
xxexf

x −
=′

+

 

l) 2

1

)1(
)(

+
=′

+

x
exf

x
x

 

m) 
x

xf 1)(' =      0≠x  
 

 

23.  5/2)8( =′g
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24.  

  2/3)
126)

7)
10)

=
−=
−=

=

iv
iii
ii
i

27. a) 
2)3(25

3)(
t

ttv
+−

+
−=  

      b) Cuando x = 10 la velocidad con que crece la diagonal es de 
200
40  

          Cuando x = 40 la velocidad con que crece la diagonal es de 
17

16  

      c) R
dR
dSRS π2)(' ==  

      d) 
π8
1  

 

28. a ) f ' ( 1 ) = - 2;   

29- }0)(:{);2();0( >∈=∞+=∞+= xsenRxDDD hgf  

( )

( ) ⎥
⎦

⎤
⎢
⎣

⎡
++=′

⎥⎦
⎤

⎢⎣
⎡

−
+−−=′

+=′

+

)(
)cos()3()(ln()()(

2
)()2ln().cos()2()(

1)ln()(

)3(

)(

xsen
xxxsenxsenxh

x
xsenxxxxg

xxxf

x

xsen

x

 

30.  a) 31 5)( −=− xxf     b) (  )' (6) = 1 / 3;    1−f

31. ( )' (3) = 1 1−f

32. 

RhD
x

xhc

gD
x

xgb

fD
x

xfa

=′
+

=′

−=′
−

−
=′

−=′
−

=′

,....
1

1)()

)1;1(,...
1

1)()

)1;1(;...
1

1)()

2

2

2
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33.

⎥⎦
⎤

⎢⎣
⎡ +=′

+
−=′

x
xsenxxxxfb

x
xchxfa xsen )()ln().cos()()

1
1)()() )(

2

 

23

2
)cos(

)2(1

3)()
)ln(.
)cos())ln(ln().(.))(ln()()

+−
=′⎥

⎦

⎤
⎢
⎣

⎡
+−=′

x

xxfd
xx
xxxsenxxfc x  

3

4

4

2.
7

7)() x
x

xsenxfe
+

+−
=′ f)

( ) ( )( )

( )25

4
5

1

15)3(1
)3(2

1)3cos(3

)('
xx

xxsen
xsen

xxx

xf
+−

−+−
⋅

+−⋅⋅

=  

)1))).(ln(ln(.()() +−=′ xxxsenxfg            h) 
x

xsenexf x )1(ln)(' )1cos(ln +
⋅−= +  

34. a)  

 
b)        

 
c) Es una circunferencia con centro en ( )2 ; 0  y radio 3 

d) Es una elipse de ecuación 1
169

22

=+
yx  

e) Teniendo en cuenta el ítem c) analizar los valores de t para los cuales está definida 

f) 
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35. 1))(()
2

))(()2))(())())(() −=′=′−
=′−=′ txfdttxfc

e
ttxfbttg

a
btxfa t  

36. a) 
6

17
6
196 +=+−= xyxy nt  

     b) Para A:            Para B:  03 == nt xy
6

25
3
223

2
3

+−=+= xyxy nt  

    c) Para A: 
2

22
4

22
22

2 −
⋅+⎟⎟

⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛ −
⋅−

−
= aaxyt

π           

                        
2

22
4

22
2

22 −
⋅+⎟⎟

⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛ −
⋅−

−
= aaxyn

π  

     Para B: no es posible (ver gráfico) 

      d) Para B: 
3
3

3
3

+−= xyn  

Orden de las graficas : c)(para a=2), b), d) y a) 

 

37. a) )(
)(´

xysenx
xysenyxy −

=
, b) yx

yxy
221
)(2´

−+
−

=
 , c) )cos(1

)cos(1´
xyx
xyyy

+
−

=
 

38.  tg : y = -17 / 5 x + 27 / 5 ,  n : y = 5 / 17 x + 29 / 17 

39. 1)1(
4
3

+−= xyt        1)1(
3
4

+−−= xyn  

40. 1)1(
11
7

+−−= xyt      1)1(
7

11
+−= xyn  

42.a) 
2)cos(.
1)cos(.

++
++

−=′
yxy
yxx

x
yy  b) 

dx
dy  en t=0 no existe ,  0

)0(
)0()2( =

′
′

=
y
x

dy
dx , recta tg x=0 

 

44. a)  0)0´( =f
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b) , es continua en 
⎪
⎩

⎪
⎨

⎧

<−
=
>

=
02

00
02

)´(
xsix

xsi
xsix

xf

´f 0=x  

 

c) , )0´´(2)0´´(2)0´´( fNoff ∃→−=∧= −+ 2)1´´( =f  

45. a) Es derivable hasta el primer orden, b)  
1Cf ∉

46. a) ,  xsenxD cos)()99( −= )2cos(2))2(cos( 50)50( xxD −=

 b.1)  y observar que   b2)  720=VIy 70)( ≥∀= ny n )2/()( πnxseny n +=

b3)      b.4)  )2/cos()( πnxy n +=
xnn ey 2)( )2( −−=

48. a) , ;  b) 24)( −= xxl 23)( 3 +−= xxxr 119)( −= xxl ,  882)( 2 +−= xxxr

c) ,  4)( =xl 0)( =xr

49. a)  dxxxsenxxdy )cos4( ++= ;   b)  dxxxdy )1ln2(2 += ;  

c)   
dxxe

x
edy x

x

⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
−−= ln631 2

2

 

50- a) 
51514994.0

1802
3

2
131 =⋅+≅°

πsen
;  b) 

( ) 995.102.0
4
1298.3 =−⋅+≅

 
 c)  02.002.01002.1ln =⋅+≅
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Práctica 4 (2da. Parte) 
 
1. Si cumple,  2=x

2. a) No cumple, ; b)  )2´(fNo∃ 0=a

3. No es derivable en x 0 = 1 є [ 0 , 2 ] 

4. a) Satisface la hipótesis del teorema de Lagrange; b) No es único ,  3
35;

3
35

21 −=+= xx
  

5. t = 2 seg. 

7. a) Aplicar el teorema de Rolle; c) Utilizar Teo de Bolzano para justificar existencia y Teo 

de Rolle para justificar unicidad(suponer que hay dos y probar que son iguales) 

9. a) 1    b)    c ) 1 / 2  d )  + ∞  e ) 0    f ) 1   g ) 0 ∞

   h ) + ∞   i ) 1   j )   k ) 0   l )  0   m ) 1  n ) 0 3/1e

   ñ ) 1 / 2  o ) 1  p)1   q) = 0 

11. No posee asíntotas 

 

13. a) No tiene extremos relativos. Es siempre creciente; es decir: 

Intervalo de crecimiento  = R. Intervalo de decrecimiento = ∅  

b) Máximo relativo en x = 0 ; mínimo relativo en 2/3±=x  

Intervalo de crecimiento = ( - 2/3  ; 0 ) U ( 2/3  ; + ∞ ) 

Intervalo de decrecimiento =  ( - ∞ ; - 2/3  ) U ( 0 ; + 2/3  )  

c) No posee extremos relativos ; Intervalo de crecimiento = R 

d) Máximo relativo en x = 3/2  ; mínimo relativo en x = - 3/2  

Intervalo de crecimiento = ( - 3/2  ; + 3/2  ) 

Intervalo de decrecimiento =  ( - ∞ ; - 3/2  ) U ( + 3/2  ; + ∞ )  

e) Mínimo relativo en x = 0; Intervalo de crecimiento =   ( 0 ; + ∞ ) 

Intervalo de decrecimiento =  ( - ∞ ; 0 ) 

f) Máximo relativo en x = 1 ; mínimo relativo en x = - 1  

Intervalo de crecimiento = ( - 1 ; 1 )  ;  

Intervalo de decrecimiento =  ( - ∞ ; - 1 ) U ( 1 ; + ∞ )  

g) Máximo relativo en x = 0  

Intervalo de crecimiento =   ( - ∞ ; 0 ) ; Intervalo de decrecimiento =  ( 0 ; + ∞ ) 

h) No posee extremos relativos; Intervalo de crecimiento = R      
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i) Máximo relativo en x = 4 ; Intervalo de crecimiento = ( 0 ; 4 ) 

Intervalo de decrecimiento =  ( 4 ; + ∞ )  

 

14 a) Intervalo de concavidad positiva = ( )∞+ ; 1 . Intervalo de concavidad negativa = 

. Punto de inflexión:  ( 1 ; ∞− ) ( )2 ; 1 −

 

       
b ) Concavidad positiva = R ; No posee puntos de inflexión 

 
 c) Concavidad positiva = (1; + ∞) ; Concavidad negativa = ( - ∞ ; 1 ) 

No posee puntos de inflexión 

 
d) Concavidad positiva = R  

No posee puntos de inflexión 
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Intervalos de crecimiento = ⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
∞−

2
1- ;  , ⎟⎟

⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
+∞,

2
1

 

Intervalo de decrecimiento = ,0 ; 
2

1
⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
2

1,0  

 Mín. rel. = ⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
+ 3

2
3 ; 

2
1

.  

Max. Rel. = ⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜ . 

15. Concavidad negativa en ( ) 1;1

16. a)  

 

⎝

⎛
+− 3

2
3- ; 

2
1

Intervalo de concavidad positiva = ( ) . ∞+ ; 0

 Intervalo de concavidad negativa =  ( )0 ; ∞−

 Puntos de inflexión: no tiene. 

 

 

 

 

b) 

 
 

 

 

c)  
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d) 

 
 

 

 

e) 

 
 

 

f) 
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g) 

 

OBS: El gráfico está incompleto. RD f = . Es 

creciente en todo su dominio.  

Intervalo de concavidad positiva = ( )1 ; ∞− . 

Intervalo de concavidad negativa = ( )∞+ ; 1 . 

Punto de inflexión: ( )0 ; 1  

 

 

h) 

 
 

 

 

 

i) 

 

OBS: el gráfico está incompleto. . RD f =

Intervalo de decrecimiento = ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ ∞−

2
1 ; . 

Intervalo de crecimiento = ⎟
⎠
⎞

⎜  
⎝
⎛ ∞+ ; 

2
1

 Mínimo relativo = ⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜ .  
⎝

⎛
⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

2
1 ; 

2
1 f

Intervalo de concavidad positiva = ( ) ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ ∞+∪∞−  ; 

2
31 ; . 

 Intervalo de concavidad negativa = ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

2
3 ; 1  

 Puntos de inflexión: ( )0 ; 1  y ⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

2
3 ; 

2
3 f . 
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j) 

 
 

17. Máximos: x 1 = - 1 ; x 2 = 3/2 ; Mínimo : x 3 = 0 

18. p = - 2; q = 4. En el punto (  hay un mínimo relativo, que es también mínimo absoluto. )3 ; 1

19.  a) Máximo absoluto = 575 en x = 5 Mínimo absoluto = -4 en x= 2±  

b) Máximo absoluto = 0 en x=0. Mínimo absoluto = -3 en x = 1±  

c) Máximo absoluto = 575 en x=5 .Mínimo absoluto = 45 en x =3 

d) No tiene máximo absoluto. Mínimo absoluto  = 4−  en x = 2  

e) No tiene máximo absoluto. Mínimo absoluto = 4−  en x = 2±  

 

20. Para la función f:  mínimo en el punto ( )1 ; 0  y máximo en el punto ( )3 ; 8  

     Para la función g: mínimo en el punto ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

2
3 ; 1  y no tiene máximo 

     Para la función h: mínimo en el punto ( )0 ; 1  y no tiene máximo 

     Para la función t: no tiene mínimo ni máximo en el intervalo dado. 

 

22. x = 12; y = 12 

23. a) ( ) ;   b) x = ½ , y = ½  ( 1001 =∧=∨=∧= yxyx )

24. Base = 4 dm ; altura = 2 dm 

25. 8
33

=A
 

26.  a) 
π

π
+

=
4

x  ; 
π+

=
4

4y  

b)  ;  0=x 1=y

27. a) El punto P  en la posición  desde el pueblo  km25.0
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      b) El punto P  en la posición  desde el pueblo km0

 

28. ( 5 ; 3 ) y ( - 5 ; 3 ) 

29. 
3 3
4

=x  ; 3 9  8=y  

30. el mínimo se encuentra en el punto ⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
−

2
1 ; 

2
2  o ⎟⎟

⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛

2
1 ; 

2
2 , y el máximo se encuentra en 

el punto  o  o ( ) ( )1 ; 1− ( )0 ; 0 1 ; 1

 

31. ( )dhdx +=  

32. 32
)(

32

3
xxxxP +−=

 

33. a) ,   b) ,   c)  0)2( =′′′f 72)2( =IVf 0)2( =VIf 0)2( =VIIf ( )22)( −= xxQ

 

34. a) 6)0(;10)0(;0)0(;7)0( =′′′−=′′=′= ffff ;   b) 10)2(;0)2( −=′′=′ hh  

 

35.  a) ; ; 3)2( =f 4)2(' −=f 6)2('' −=f ; 3)2(''' −=f  

b) ;  10)1(' =−h 202)1('' −=−h

 

37.   a) !
......

62
1)(

32

n
xxxxxP

n

n +++++=
 ;  

1

)!1(
+

+
= n

c

n x
n

eT
  , con  xc <<0

 b) e ≈ 2, 6666….. 

 c) n = 7 

 

d)  con un error menor que  ...818666,02,0 ≅−e 5106 −⋅

    e) n = 5 

 

38.a)  b) Puede aproximarse el valor de  con un error menor que  utilizando 

un polinomio de Taylor de grado n = 1 

1=n )02,1ln( 210−
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39. a) ∑
= +

⋅
−

=
ni

i
i

xxP
1)1()(

=i i1

         ( )
1

2

1)1(
)1( +

+

++
−

= n
n

n

n x
cn

T
 , con xc <<0  

 b) n=6 

 c) No,  2=Δx
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